

bb 78. időjárásjelentés

fk bzs -cz

1972. december 4.

a meteorológiai intézet jelenti december 4-én, hétfőn  
19 órakor:

az évszakhoz képest enyhe idő

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, néhány helyen esővel. változó irányu, majd fokozatosan délkeleti, délire forduló és megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 7-12 fok között. /mti/

--

bb 79. elgázolta a vonat

i ms/gg bzs -cz

1972. december 4.

hétfőn a monori vasuti állomáson benedek b. mihály 16 éves fiút, aki a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 80. a belföldi hírek jegyzéke 18.30 órától zárásig

ny-cz

1972. december 4.

77. közlekedési balesetek vidéken  
78. időjárásjelentés  
79. elgázolta a vonat  
80. hirjegyzék /mti/

--  
-48-

v é g e .

21.40/ny

2145

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 5.

bb 1. meggyorsul az iskolák és az óvodák építése

i - dom hi bzs -cz

1972. december 5.

1975. végéig jelentősen javul a lakosság szociális és egészségügyi, kereskedelmi és szolgáltatóipari ellátása. a következő esztendőben ugyanis - mint a fővárosi tanács legújabb jelentéséből kitűnik - elkészülnek a megelőző évekről elmaradt kapcsolódó beruházások. a főváros törekvése, hogy az új lakónegyedekben a családi otthonokkal egyidőben hozzák tétő alá az óvodákat, a bölcsődéket, az iskolákat, valamint a kereskedelmi egységeket.

a kiszolgáló létesítmények építése fokozott tempót diktál a kivitelező vállalatoknak. 1973. végéig ugyanis budapesten - elsősorban a lakótelepeken: zuglóban, óbudán és újpalotán - mintegy 500 általános iskolai tanterem, több mint 5000 óvodai és több mint 3000 bölcsődei hely, valamint összesen 94.500 négyzetméter alapterületű kereskedelmi és szolgáltatóipari egység építését irányozza elő a program. a főváros a lakástelepítési tervnek megfelelően minden ezer lakás után nyolc általános iskolai tanterem, 100 óvodai, 50 bölcsődei hely, 117 négyzetméter alapterületű orvosi rendelő és gyógyszerár, továbbá 1575 négyzetméter alapterületű kereskedelmi és szolgáltatóipari egység létesítését írta elő.

/folyt. köv./

10

- 1 -

bb 1. /meggyorsul ... 1. folyt./bzs

a kapcsolódó beruházások építése egyébként nemcsak azért gyorsul majd meg, mert megvalósításukból az építőipari vállalatok is részt vállalnak, hanem azért is, mert az óvodák, az iskolák és az üzletek nagy része ugynevezett sorozat-terv alapján készül. ezzel a módszerrel a tervek utólagos módosítása elkerülhető lesz, mert a kivitelező vállalatok már végleges tervek alapján foghatnak a munkához. /mti/

--

bb 2. négyzetméterenként ezer facsemete

vid/ká/mné bzs -cz

1972. december 5.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság az évről-évre növekvő méretű új telepítésekhez szükséges csemeték előállítására tavaly megkezdte az ugynevezett hidegágyas csemetenevelést. az egyes erdészetek saját pénzügyi eszközeiből és a mém által nyújtott támogatásból novajdrányban, telkibányán, dédesen a nagyüzemi követelményeknek megfelelő hidegágyakat hoztak létre, ahol fenyő alomba vetik a magot. a csemetéket tápoldattal öntözve nevelik fel, szigorúan ellenőrzött technológiai előírások mellett. a módszer előnye, hogy egy négyzetméteren ezer csemetét nevelhetnek, szemben a korábbi százhatvannal.

a borsodi erdészetekben az első „hideg-ágyban,, nevelt csemetéket az idén ősszel ültették ki./mti/

--

bb 3. magmuzeum vácrátóton

vid/gö/ká bzs -cz

1972. december 5.

a husz évvel ezelőtt alapított vácrátóti botanikus kert új központi épületet kapott. itt helyezték el az irodákat, a laboratóriumokat, az öltözőket és a fürdőt. az új épületben rendezik, tasakolják a növénykülönlegességek magvait, s itt kapott otthont az ország egyetlen magmuzeuma is, ahol a hazánkban és természetesen a vácrátóti kertben élő, huszezer féle növény magját gyűjtötték össze. a magvakat elsősorban kutatási célokra tárolják. /mti/

--

- 2 -

10

bb 4. magyar műanyagfeldolgozógépek külföldön

1 hz/tr/ny 1e -cz

1972. december 5.

60.000 rubel értékű műanyagfeldolgozógépet adott el Lengyelországban a technoimpex külkereskedelmi vállalat. a magyar berendezések lengyelországi sikerére jellemző, hogy idén 30 százalékkal többet exportáltunk, mint tavaly, jövőre pedig várhatóan kétszeresére növekszik majd az export.

a viszék ktsz, az orosházi vas-műanyag ktsz, valamint a tiszai vegyikombinát gyártotta gépek nemcsak Lengyelországban, de szerte Európában is igen népszerűek. Románia idén 600.000 rubelért vásárolt hazánkban az italaautomatákhoz használatos műanyagponharakat és alumínium-fóliát gyártó gépet, Bulgária 250.000 a szovjetunió 200.000 rubeles szerződést kötött vákuumformázó gépek beszerzésére. ma már magyar gépen készülnek a világhírű szovjet hűtőgépek műanyagbetétjei, s a jugoszláv közutak jelzőtáblái is. igen közkedveltek a zsugorfóliás csomagolásra alkalmas magyar berendezések és műanyaghegesztők. a magyar gyárak igyekeznek a legkülönbébb igényeket is kielégíteni, így küldtünk már Ausztriába edénykészítő, hollandiába csónaktesteket gyártó gépeket is. a kairói tv részére dekoratív falborítók és térelemek gyártására alkalmas berendezést adtunk el, s egy Szíriába küldött gépen diplomatatáskákat gyártanak./mti/

--

bb 5. hazai palackozású freon gáz - tovább bővíthet az aerosolos termékek köre

1 ol/tné/ny 1e -cz

1972. december 5.

rövidesen megkezdődik a freon-gáz hazai palackozása. az első vegyi szövetkezet ugyanis - a chemolimpex közreműködésével - ömlesztett freon-gáz átvételéről kötött kooperációs megállapodást az angol ici céggel. a hűtőgépgyártásban és az aerosolos termékek előállításánál nélkülözhetetlen gázt eddig 20 és 50 literes palackokban kaptuk Angliából, darabárúként: a szállítás drága, a palackok bérleti díja igen magas volt.

az angol cég ezután tartálykocsikban küldi a gázt, amit a szövetkezet most épülő sorsoksári telephelyén tisztánakba ömlesztenek. a lefejtő állomás gépi berendezéseit az ici bocsátja a szövetkezet rendelkezésére s egy évig még kölcsönzi részére a palackokat is. a következőkben csupán a bérleti díj elmaradása több mint évi 50 ezer dollár megtakarítást jelent.

/folyt köv/

-3-

10

bb 5. / hazai palackozásu....folyt/ny

a jövőben ez a szövetkezet kizárólagos szállítóként lát el valamennyi hazai felhasználót - a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat kivételével, amelynek porlasztó gázellátása már megoldott.

az első vegyi szövetkezet és az icip megállapodása révén tovább bővíthet a magyarországon készülő aerosolos kozmetikumok, háztartási vegyipari termékek és autóápolási cikkek köre. a lehetőségek teljeskörű kiaknázásában nem kis feladat vár még a műanyagipari szövetkezetekre; egyebek között az, hogy megoldják a spray-flakonok szórófejének hazai gyártását, amivel további nagyszegű importot takaríthatnak meg./mti/

bb 6. a kommunista-műszak bevételeiből: egészségvédelmi autó

i sb/pá/ny ie -cz

1972. december 5.

a 21-es építőipari vállalat csaknem 2500 munkása, műszaki vezetője és adminisztratív alkalmazottja kommunista műszakot tartott. az így szerzett csaknem 300 ezer forintnyi keresetnek a felét a szabadságukért küzdő vietnamiak megsegítésére ajánlották fel, a társadalmi külön-kereset másik részéből pedig -némi vállalati hozzájárulással - egészségvédelmi autót vásárolnak. az elképzelés ugyanis, hogy az üzem orvos ezzel a gépkocsival járja majd rendszeresen a vállalat munkahelyeit és étkezőhelyiségeit, s gondoskodik a hatékonyabb egészségügyi ellenőrzésről, orvosi felügyeletről és ellátásról is./mti/

bb 7. iparművészeti világkiállítás

i ro/mm/ny hi -cz

1972. december 5.

az unesco mellett működő iparművészeti világtanács közelmúltban isztambulban megrendezett közgyűlésének határozata szerint torontóban 1974 júniusában - több mint 30 év után - egyedi iparművészeti világkiállítást rendeznek.

a közgyűlésen - több más szocialista ország mellett - hazánk is képviseltette magát, küldöttségünk részéről több felszólalás hangzott el, s bejelentettük részvételi szándékunkat. tájékoztatta az mti munkatársát dr. vincze jános, a művészeti alap igazgatóhelyettese.

- a magyar népköztársaság művészeti alapja felkérte a leg-rangosabb hazai iparművészeket - ötvösöket, textileseket, keramikusokat - hogy készítsenek pályaműveket, amelyeket a hazai zsűri véleménye után bocsátanak 1973 május 1-ig a new-yorki zsűri elé. isztambulban csak diafilmekben tekintették meg a külföldi szakmabeliek a mai magyar iparművészek alkotásait, de véleményük egyhangzóan elismerő volt.

/folyt köv/

-4-

bb 7. / iparművészeti ....folyt/ny

a művészeti alap kétmillió forintot tűzött ki pályadíjakra, hogy valóban méltó alkotásokkal szerepeljünk a kanadai metropolisban. a világkiállítás célja: képet adni a mai iparművészet színvonaláról, mennyiben szolgálja a lakáskulturát, mennyiben tart lépést a technika és a tudomány fejlődésével.

- nálunk egyre népszerűbbek, keresettebbek a legkülönbözőbb lakás- és öltözködéskulturához tartozó - iparművészeti cikkek. színvonaluk felveszi a versenyt a világ más tájain készült művekkel, ennek ellenére külföldön általában kevésbé ismerik el iparművészeti kulturánkat. a torontói világkiállítástól az eszmei sikerek mellett a tényleges iparművészeti export fellendülését is várjuk. ilyen irányú kulturális propagandánk fogyatékoságait hivatott megszüntetni az a színes dokumentumfilm is, amelyet kollányi ágoston készít, s amely bemutatja a szép műtű és jelenű magyar iparművészetet. a hivatalos szervek szándékán és felkészülésén nem múlik a siker, most már a művészek, az alkotásokon a sor./mti/

-. -

-5-

bb. 8. mi hoztuk az időt- kiállítás a munkásosztályról

1/ró/gg/rj -cz

1972. december 5.

a munkásosztály helyzetét a hatvanas évektől napjainkig bemutató tárlat nyílik csütörtökön a csepel vas- és fémművek munkásotthonában. a „mi hoztuk az időt”, című kiállításnak különös jelentőséget ad az mszmp központi bizottságának legutóbbi állásfoglalása.

a mintegy 150 fotó, szöveg és grafikai anyag három fő fejezetre tagolódik. bemutatja az osztályt, a társadalomban elfoglalt helyzetét, számszerűségét, arányát a lakosságban, illusztrálja vezető szerepét, viszonyát a többi osztályhoz és réteghez. adatokkal szemlélteti belső rétegződését, s a társadalomnak - ipar, gazdaság, államélet- mindazon terepeit, ahol vezető szerepe érvényesül.

jelentős anyag foglalkozik a munkásosztály gazdasági helyzetével, életkörülményeinek és életszínvonalának alakulásával. számadatokkal illusztrálja a termeléshez, a termelési viszonyokhoz fűződő kapcsolatát. bő helyet kapott a szocialista munkaverseny és brigádmozgalom termelésalakító szerepének szemléltetése. a munkásosztályon belül a kiállítás külön foglalkozik a munkások, az ifjúság és a szakmunkástanulók helyzetével. nem hiányoznak a szociális juttatásokról - üdültetés, sportolási lehetőségek, bölcsőde, óvoda, utazás- valló adatok, dokumentumok.

a tárlat képpen és szövegben végigköveti a proletáriátus osztály szerveződését, hatalomra jutását. képet ad a jövőről, perspektivikusan vázolja az automatizált iparban dolgozó munkások körülményeit. a kiállítást borbély sándor, az mszmp kb tagja, a csepel művek pártbizottságának első titkára nyitja meg. /mti/

--

7.38 rj *he 900*

- 6 -

bb. 9. husfeldolgozó épül mezőkövesden

vid/ká/rj -cz

1972. december 5.

a mezőkövesd és vidéke általános fogyasztási szövetkezet- az országos program keretében - sertésenyésztő-, hízaló- és feldolgozó szervezetet hozott létre. négy községben, mezőkövesden, szentistvánban, borsodivánkán és bogácson szakcsoportok alakultak, amelyek vállalták, hogy már jövőre ötezer sertést hizlalnak meg a háztáji gazdaságokban közfogyasztásra. az áfész a szükséges alapanyag beszerzésében és a takarmány ellátásban nyújt segítséget a szakcsoportoknak.

a szakcsoportok által szerződésileg meghízalt állatok feldolgozására a mezőkövesdi, a mezőcsáti és leninvárosi áfészek mintegy hétmillió forintos beruházással új, korszerű husfeldolgozót építenek mezőkövesden. ennek kapacitása évi kilencezer sertés feldolgozása lesz. /mti/

--

bb. 10. fának rohantak a lopott autóval

1/bc/pá/rj hi -cz

1972. december 5.

négy fiatalember sorozatos bűncselekményei ügyében ítélték a xviii-xix. kerületi bíróság. közülük a 18 éves rostás sándor és somogyi béla, a 20 éves hajnal ákos segédmunkások voltak, de hosszabb ideje alkalmilag sem dolgoztak, illetve rostás gyakran igazolatlanul hiányzott munkahelyéről; negyedik társuk, a fiatalkoru b. ágoston pedig megszökött az aszódi nevelőintézetből. a társaság tagjai gépkocsik fosztogatására specializálódtak magukat, s ehhez kiegészítették a meglévő kulcskészletüket: rostás a használt-cikk piacon elterelte a kereskedő figyelmét, s közben fiatalkoru társa különféle autókulcsokat eltulajdonított. esténként rendszeresen a szarvas-csárda környékén találkoztak, s onnan indultak „portyázni”. Legtöbbször olyan gépkocsiknak nyitották ki vagy rántották ki az ajtajait, amelyeket rostás napközben már kiszemelt. az akciókat úgy hajtották végre, hogy amikor feltörték a gépjárműveket, ketten figyeltek. a járművekben találtak értékesebb holmikat, - szerszámokat, rádiót, e esernyőt, szeszest, disztárgyakat- elemelték, majd eladták. /folyt.köv./

7.50 rj *he 900*

- 7 -

bb. 10. / fának rohantak... 1. folyt./rj

egyik alkalommal a felnyitott autóval kocsikázni indultak. somogyi vezetett - bár ehhez nem értett - s a xviii. kerületi béke tér közelében kavicsfalnak ütközött, nem sokkal később pedig nagy sebességgel egy fának rohant a gépkocsival. szerencséjükre egyikük sem sérült meg, de az autóban jelentős kár keletkezett.

a bíróság rostás sándort két évi, somogyi bélát egy évi és nyolc hónapi, hajnal ákost egy évi és két napon, b. ágostont egy évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

---

bb.11. Lengyel partiznák - küldöttség érkezett budapestre

gk/ok h1 -cz

1972. december 5.

hétfőn éjszaka a magyar partizán szövetség meghívására budapestre érkezett a lengyel harcosok szervezete a szabadságért és demokráciáért „/zbowid/„ küldöttsége, dr. stanislaw turski professzor vezetésével. a delegációt itt-tartózkodása során tárgyalásokat folytat a magyar partizán szövetség vezetőivel. a lengyel testvérszervezet küldöttségét a magyar partizán szövetség országos bizottságának képviselői fogadták a ferihegyi repülőtéren. jelen volt eugénusz wislicz-iwanczyk ezredes, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja. /mti/

---

bb.12. hét repülőgép „elakadt,, a hétfő esti köd miatt

1 kg/gk/ok -cz

1972. december 5.

a hétfőn este budapestre telepedett sűrű köd miatt a ferihegyi repülőtér több járatot nem tudott fogadni vagy indítani. a malév oslo - koppenhága - berlin - budapest útvonalon közlekedő gépe hétfő helyett csak kedden érkezett, éjszaka berlinben vesztegelt. a magyar rádió zenekarát utaztató malév különgép a budapesti rossz látási viszonyok miatt brüsszelben maradt.

mivel más légitársaságok járatai sem tudtak a menetrend szerint közlekedni, összesen hét gép kényszerült európa különböző repülőtérre megvárni, míg a ferihegy fölött a köd eloszlik. /mti/

---  
8

9.12/ok

ke pww

bb.13. halálos balesetek

1 kg/gk/ok -cz

1972. december 5.

tatabányán martin kamber 24 éves osztrák állampolgár, bécsi lakos személyautójával ittas állapotban figyelmen kívül hagyva közlekedés közben halálra gázolta kotulák györgy 31 éves segédmunkás, helyi lakost, aki a gyalogátkelőhelyen ment át az úttesten. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

kiskunfélegyháza határában bokor imre 35 éves vontatóvezető a vörös csillag tisz földjén szántás közben gépéről leszállt és amikor vissza akart ülni a mozgó gépre, a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt. /mti/

---

bb.14. a bkv értesíti

fk/gk/ok -cz

1972. december 5.

az utazóközönséget, hogy december 6-án üzemkezdettől a 9-es villamos lánchidi végállomását az aluljáróban végzendő vágnányfelújítási munkálatok miatt a lánchid déli oldalán létesített végállomáshoz helyezi. /mti/

---

bb.15. miniszterek nyilatkozata az üzem- és munkaszervezés fejlesztéséről

ol-sb-sl-gg/ie/ok -cz

1972. december 5.

a központi bizottság legutóbbi határozata kimondja, hogy a gazdasági vezetőknek intenzíven kell dolgozniuk az üzem- és munkaszervezés fejlesztéséről egy évvel ezelőtt hozott párt- és kormányhatározat végrehajtásán. az mti munkatársai három minisztertől kérdezték meg: a határozatok végrehajtására tárcájuk területén mi történt eddig és mik a közeljövő tervei.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter:

a párt központi bizottságának és a kormányának a vállalati szervezés korszerűsítéséről hozott határozata megerősítette tárcánk vezetőit abban, hogy jó úton indultak el, amikor még 1970 tavaszán létrehoztuk a szervezési munkákat irányító és koordináló évm termelés-szervezési bizottságot. e testület hároméves szervezésfejlesztési kutatási programjának megfelelően eddig több mint 50 tudományos felmérés és módszertani tanulmány készült. a tudományos eredmények ellenőrzésére és kipróbálására három vállalatnál komplex szervezési kísérlet kezdődött.

/folyt.köv./

- 9 -

10.10/ok

ke Mh

bb.15./miniszterek nyilatkozata ....folyt./ok

- ezek az előzmények segítettek a tárcát abban, hogy a párt- és kormányhatározatnak megfelelően sok gyakorlati tapasztalattal és tudományos vizsgálattal alapozhassa meg saját intézkedési tervét és a vállalatoknak kiadott üzem- és munkaszervezési irányelveket egyaránt. Intézkedéseink szerint 16 évm építő- és építőanyagipari vállalatnak kellett kötelezően kidolgoznia a negyedik ötéves terv hátalévő időszakára szóló szervezésfejlesztési programot. e munkát már a minisztériumban újonnan létrehozott vállalati üzem szervezési osztály irányította, segítette és ellenőrizte. a vállalati szervezés javítása iránt megnyilvánuló felelősségérzet és kötelességtudat jutott kifejezésre abban, hogy nemcsak a kijelölt 16, hanem ezenkívül még 29 vállalat dolgozta ki és küldte be szervezésfejlesztési programját. így az évm-vállalatok túlnyomó része rendelkezik már valamilyen szervezési programmal. a saját kezdeményezésre elkészített terveknek még nem mindegyike tökéletes, de ez a munka mindenképpen sok hasznos tapasztalatot, támpontot nyújtott ahhoz, hogy a jövő év első negyedében - amikor már az ágazat valamennyi szervezetének el kell készíteni ezt a fontos programot - megalapozottabb terveket állítsanak össze. a célszerűség azonban megköveteli, hogy máris hozzáfogjanak a munkához, hiszen a közvetlen évek építési és építőanyaggyártási terveiben előírt feladatokat csak a korszerűbb szervezésre alapozott hatékonyabb, termelékenyebb munkával teljesíthetik.

- nagy gondot okoz, hogy még nem rendelkeznek vállalataink elegendő szervezési szakemberrel. ezért most egyéves tanfolyamot indítottunk az ágazat vállalati szervező szakembereinek kiképzésére. egyelőre 50 technikus és mérnök tanul ezen az iskolán, s rövidesen újabb tanfolyamot indítunk. ezzel kívánjuk áthidalni azt a kényszerű, átmeneti időszakot, amíg az egyetemektől kaphatunk majd jól képzett szakembereket.

dr. horgos gyula kohó - és gépipari miniszter:

- a minisztérium több tudományos és szervező intézet közreműködésével széleskörűen elemezte a termelés hatékonyságának és gazdaságosságának helyzetét. a feltárt problémák megoldására sokfajta intézkedés szükséges, mindenekelőtt a munka- és üzemszervezést kell megjavítani. ennek megalapozására kijelöltük az arra legalkalmasabb 16 vállalatot, amely 1972-re kidolgozta szervezésfejlesztési programját. e programok tematikája s végrehajtása egyben hasznos tapasztalatokat is szolgáltat a szervezésfejlesztés általános elterjesztésére. a 16 vállalat közül nyolc a közelmúltban - a minisztérium, a vasas szakszervezet és a tudományos intézetek közös konferenciáján - valamennyi kgm-vállalat képviselői előtt ismertette programját és a végrehajtás menetét.

/folyt.köv./

- 10 -

10.15/ok *ke M<sup>10</sup>*

bb.15./miniszterek nyilatkozata ...folyt./ok

a legfőbb tanulság, hogy a viszonylag egyszerűbb szervezési intézkedésekkel is jelentősen enyhíthetők évek óta megoldatlan problémák. egyik kohászati vállalatunknál például a karbantartási munkák átszervezésével, az állandó biztonsági készenlét megteremtésével az eddiginél sokkal folyamatosabbá tették a termelést. igen számottevő eredménnyel járt a dolgozó hibátlanul munkarendszer, amelyhez immár több mint 50 kohó- és gépipari vállalat csatlakozott. a legfelkészültebb vállalatok már a számítógépet alkalmazzák vagy legalábbis azok fogadására készülnek. a 16 kijelölt vállalat mindegyike felkészült, hogy az adatfeldolgozáson túlmenően a termelés irányítására és szervezésére, sőt a gyártmánytervezésre is felhasználja, kiterjessze a számítástechnikát.

- a feladat most már az, hogy a tapasztalatokat felhasználva 1973-tól valamennyi vállalatnál hozzákezdjenek a munka- és üzemszervezés korszerűsítéséhez. a minisztérium rövidesen irányelveket bocsát ki, segítve a vállalatokat, hogy középtávu terveikbe beépítsék a munka- és üzemszervezés programját. helyesnek tartjuk, ha ezek a vállalati programok az öt legfontosabb feladatra: a gazdaságos termékstruktúra kialakítására, az élőmunka hatékonyabb felhasználására, a kapacitások jobb kihasználására, a racionálisabb készletgazdálkodásra és a beruházási erőforrások koncentrálására összpontosítják a munka- és üzemszervezést.

- a tárcához tartozó szervezési intézetet és egyéb intézményeket utasítottam, hogy a munka- és üzemszervezés új módszereinek kidolgozásával rendszeresen támogassák a vállalatokat. máris elkészültek a vállalatok többségénél jól használható gyártáselőkészítési rendszerek, az anyag- és időszükséglet felmérésére alkalmas módszerek, a bérigazgatási, a műszaki fejlesztési és értékesítési folyamatok egybehangolására alkalmas matematikai módszerek. kialakulóban van az ipargazdasági, szervezési és számítástechnikai intézet tanácsadó szolgálata, amely a jövőben egyre szélesebb körben tud majd utbaigazítást adni szervezési kérdésekben az arra igényt tartó vállalatoknak.

/folyt.köv./

- 11 -

10.25/ok *ke M<sup>10</sup>*

bb.15./miniszterek nyilatkozata ...3.folyt./ok

keserü jánosné könnyüipari miniszter:

- noha a minisztérium és vállalatok többsége eddig sem volt tétlen, mégis úgy vélem, hogy a határozat érdemi végrehajtása még előttünk áll. van a feladatoknak egy viszonylag egyszerűbb része, amit úgy szoktunk megjelölni, hogy: az elemi rend biztosítása a munkában. e tekintetben van előrehaladás. vannak vállalatok, ahol a munka, időben megkezdett és befejezett, folyamatos munka, nyugodt legkör tapasztalható s amelyek kooperáló társaiknak, vevőiknek pontosan jó minőségű árut szállítanak. azonban nem kevés azoknak a vállalatoknak a száma, ahol az elemi rend sem biztosított. ebből következik, hogy a munkaszervezést még ezen az egyszerűbb szinten is javítani kell.

- huzamosabb előkészítést igénylő, és végső soron népgazdaságilag tartósabb és nagyobb eredményeket biztosító vállalatokozás: a termelés, az értékesítés korszerű módszerekkel történő szervezése. ennek jegyében 1972-ben elsősorban a széles körben általánosítható gyakorlat módszereik kialakítására minta-szervezéseket indítottunk el. a zalaegerszegi ruhagyárban és a mosonmagyaróvári kötöttáru-gyárban a vállalati tevékenység egészét átfogó mintaszervezés kezdődött. zalaegerszegen már több futószalagon 15-20 százalékkal fokozták a termelékenységet, s az átszervezett egységeknél 1973 végére 35 százalékos termelékenység-javulást várnak.

- további 34 vállalatnál felkészültek, illetőleg már hozzá-kezdték egy-egy rész-terület /termeléstechológia, ügyvitel, anyag-mozgatás, műszaki fejlesztés stb./ szervezésének másutt is hasznosítható megoldására. már jelentkeztek az első eredmények: a termelési folyamatot racionalizáló vörös október férfiruhagyár várpalotai üzemének nadrágvarró szalagján a zalaegerszegi és csehszlovákiai tapasztalatok hasznosításával a termelékenység 26; a férfifehérneműgyár békéscsabai gyárában az egy varrodai dolgozó egy munkanapjára jutó termelés 62 százalékkal növekedett. a pamutnyomóipari vállalat szegedi gyárában - az anyagi ösztönzés fokozásával, a bértömeg-gazdálkodás bevezetésével párhuzamos termelés-szervezés nyomán - ismét működik néhány száz, korábban létszámhiány miatt leállt szövő gép és javult a termékek minősége.

/folyt.köv./

- 12 -

10.30/ok He M10

bb.15./miniszterek nyilatkozata ...4.folyt./ok

-a minisztérium irányításával több vállalat készített 1975-ig szóló szervezés- fejlesztési programot. a minisztérium a feltételek megteremtésével igyekszik hathatós segítséget nyújtani. elemzéseket, javaslatokat készítettünk, a szervezés- fejlesztési tervek kialakításához, kutatási témákat jelöltünk meg, s gondoskodtunk arról, hogy különböző szintű vezetők és szervezők kellő ismeretekre tessenek szert. a bérszabályozás keretein belül arra törekszünk, hogy a szervezésnek a termelékenység növelésében kifejezésre jutó eredményeiből a dolgozók mielőbb részesedjenek. ahol az általánosan érvényes bérszabályozás mellett megfelelő ösztönzés nem biztosítható a kormány határozata alapján 1973-tól módunk lesz egyedi elbírálással a konkrét vállalatok és eredmények alapján bérpreferenciát nyújtani./mti/

...-

bb.16. meglopota munkatársait - szabadságvesztésre ítélték

vid/ká/ok -cz

1972. december 5.

Lopás és tulajdon elleni büntett miatt háromszor állt már bíróság előtt a huszonöt éves bucsina istván, boldogkőváraljai lakos. utolsó büntetésének kitöltése után a borsodmegyei állami építőipari vállalatnál helyezkedett el mint ségedmunkás, s annak miskolci legényszállójában lakott. a hétvégi napokon, amikor társai elutaztak, a szállóban maradt, a szobák öltözőszekrényeit felnyitotta, s onnan különböző ruhaneműt, tulajdonított el. a munkahelyen lévő öltözőket is felfeszítette, s társainak ott elhelyezett értékeit válogatás nélkül elvitte.

a miskolci járásbíróság többszörös visszaesőként elkövetett hét-rendbeli lopás büntetésében és tizenhároméves szabadságvesztésben mondta kibűnösnek bucsina istvánt, s ezért őt három évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig négy évre eltiltotta.

a vádlott enyhítésért fellebezett./mti/

...-

10.35/ok He M15

- 13 -

bb.17. otp ügynökség termelőszövetkezetben

vid/ká/ok -cz

1972. december 5

az otp vas megyei igazgatósága az otp fiókoktól távol eső nagyobb termelőszövetkezetekben ügynökséget állít fel. az első ügynökséget simaságon. a május 1. termelőszövetkezetben kedden nyitották meg. az ügynökség elfogad takarékbetéteket, hiteleket nyújt toto-lotto szelvényeket beváltja, kifizeti a békekölcsön nyerevényeit.

a simasági után még ebben a hónapban bajánsenyén és szentpéterfán nyílik otp-ügynökség./mti/

bb. 18. gyárávatás zalaegerszezen

vid/ká/rj -cz

1972. december 5.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter kedden munkásgyűlés keretében ünnepélyesen felavatta a kozmetikai és háztartás-vegyipari vállalat zalaegerszegi gyáregységét. a 130.000 000 forintos költséggel épített és felszerelt vegyipari üzem a vállalat 6 gyáregysége közül a legkorszerűbb, nagyságát tekintve pedig a második. a másfél esztendő alatt felépített gyár 1972. második felében már termelt is ezideig 62.000 000 forint értékű árut, - mosó- és tisztítószerket- állított elő. a zalaegerszegi gyáregységben jelenleg 450 munkás dolgozik, 84 százalékban nő.

a vállalat a következő időszakban több finom kozmetikai cikk- kézápolószer, hajlakkok, hajszeszek, körömápoló szerek- gyártására is berendezkedik zalaegerszezen. 1973-ban már 160 000 000 -180 000 000 forint értékű árut állítanak elő. 1974. végére újabb üzemeket létesítenek a gyáregység területén, s ezzel újabb munkalehetőséget biztosítanak a zalaegerszegi és a város környéki lányoknak, asszonyoknak. /mti/

--

11.40 rj *ke 1340*

- 14 -

bb. 19. hazaérkezett brüsszelből

fk/rj -cz

1972. december 5.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának küldöttsége, melynek tagjai: dr. bartha tiber al-elnök, dr. berecz jános titkár és dr. molnár béla bizottsági tag. részt vettek az európai biztonságért küzdő nemzetközi bizottság ülészakán. /mti/

--

bb. 20. a bkv bérletpénztárainak évvégi nyitvatartása

tm/rj cz

1972. december 5.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy a bérletpénztárait 1972. december 24-én, 25-én, 26-án és 1973. január 1-én zárva tartja. 1972. december 31-én 8 órától 14 óráig tartja nyitva. a hév-járatok pénztárai változatlanul az ünnepek alatt is árusítanak bérletet. /mti/

--

bb. 21. ünnepi megemlékezés pécsen a szovjetunió 50 éves fennállása alkalmából

vid/ká/rj -cz

1972. december 5.

a szovjetunió 50 éves fennállása alkalmából kedden ünnepi megemlékezést tartottak pécsen, az orvostudományi egyetem aulájában, az mszmp baranya megyei bizottságának az oktatási igazgatóságnak és a város felsőoktatási intézményeinek rendezésében.

a harminc tagú elnökségben helyet foglalt a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága képviselőiben l.a. onikov, az szkp kb agit. prop. osztályának konzultánsa, továbbá g.i. szmanyko, a kárpátokon túli terület és a.f. szjutkin, a komi autonóm köztársaság területi titkára, b.d. sevikin és f.p. bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosai, ott volt az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának képviselője, az mszmp központi bizottsága képviselőiben megjelent dr. móna gyula osztályvezető helyettes és nagy mária, az msztb főtitkára.

/folyt.köv./

12.15 rj *ke 1341*

- 15 -

bb. 21. / ünnepi... 1. folyt./rj

az eseményen résztvettek az oktatási igazgatóságok képviselői, a megye és a város párt, állami, társadalmi és tömegszervezeti vezetői, a fegyveres testületek, oktatási intézmények képviselői.

az ünnepséget a magyar és a szovjet himnusz, majd a pécsi tanárképző főiskola vegyeskarának előadása vezette be.

Dr. Nagy József, az MSZMP Baranya megyei bizottságának titkára köszöntötte az ünnepség mintegy félezer résztvevőjét. Megnyitó beszédében elmondta: ötven esztendeje annak, hogy 1922. december 30-án a szovjetek I. ösztörszövetségi kongresszusa elfogadta a szovjetunió megalakításáról szóló világtörténelmi határozatát. erre az eseményre emlékezünk, ilymódon is kifejezésre juttatva a szovjetunió népei iránti elismerést, azt az elvi és érzelmi elhatározottságot, hogy a szovjetunió iránti bizalom, hűség és ragaszkodás szocialista nemzetünk létének és továbbhaladásának örök forrása marad.

A megnyitó után Horváth Lajos, a Baranya megyei tanács elnöke tartott bevezető előadást. Szólt arról, hogy a konferencián elhangzó előadások azokat a tényezőket elemzik, amelyek a szovjet állam kialakulását, fejlődését meghatározták és összegezik azokat a tanulságokat, amelyek az elvi-gyakorlati munkának új lendületet adhatnak. A bevezető szavak után Horváth Lajos a szovjetunió megalakulásának és fejlődésének nemzetközi jelentőségét méltatta.

Ezután nyolc korreferátum következett. az elsőt L. A. Onikov, az SZKP vendégelőadója tartotta, majd egyetemi és főiskolai tanárok ismertették a szovjet alkotmány fejlődését, a szovjetunió nemzetközi politikáját, gazdaságpolitikájának mai fő vonásait, egészségügyi politikáját, nemzetközi kapcsolatainak fejlődését, a szovjet felsőoktatás szerepét a magyar szakember képzésben, valamint a szovjet-magyar irodalmi kapcsolatok néhány kérdését.

az ünnepség a pécsi nemzeti színház művészeinek műsorával zárult. /mti/

--

12.30 rj Hk 1340

- 16 -

bb.22. a chilei nagykövetség ünnepi megemlékezése

mj/mj/ok -cz

1972. december 5.

december 6-án szerdán este 7 órakor a chilei nagykövetség és a hazánkban tanuló chilei diákok ünnepség keretében emlékeznek meg Salvador Allende vezette népi egység hatalomrajutásának második évfordulójáról. a chilei forradalomról, a szocialista társadalom megteremtésének első eredményeiről rövid előadások, versek, fotók adnak majd számot, s a résztvevők a chilei népzene legszebb alkotásaiból is hallhatnak néhányat.

az ünnepélyre a nemzetközi előkészítő intézet színháztermében /XI. budaörsi út 73. sz./ kerül sor. /mti/

---

bb.23. időjárásjelentés

ok -cz

1972. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. december 5-én kedden 12 órakor:

enyhe, többfelé ködös idő

a Kárpát-medence térségében, az Appennini- és a Balkán-félszigeten, valamint a szovjetunió európai területének déli részén nincs határozott irányú és sebességű légmozgás, ezért általában csapadékmentes, csendes, főként hajnalban és délelőtt sokfelé párák, ködös az idő.

a hőmérséklet az évszaknak megfelelő, vagy annál néhány fokkal magasabb. nyugat- és észak-európában ezzel szemben változékony, többfelé szeles, esős időjárást okoznak a délnyugat felől áramló óceáni levegőnek egymást követő enyhébb/melegebb hullámai. a nedves, enyhe, óceáni származású levegő pályája a következő 36 órában fokozatosan dél felé, a Kárpát-medence irányába helyeződik át.

hazánkban hétfőn déli és az északnyugati megyében, valamint az ország középső részén változóan felhős volt az ég és 2-7 órán át sütött a nap. máshol erősen felhős, párák, többfelé ködös idő volt. így nem alakulhatott ki számottevő napsütés. néhány helyről ködszítálást is jelentettek, másfajta csapadék sehol sem hullott. a hőmérséklet napközben a Duna-Tisza közén és a délnyugati megyékben 12-16 máshol általában 6-11 fokig emelkedett. keddre virradó éjszaka általában 1-6 fokig hűlt le a levegő. a Bakony térségében és Kalocsán gyengén fagyott. ma délelőtt a déli megyékben időnként felszakadozott a felhőzet, máshol borult, párák, többfelé ködös idő volt. egy-két helyen ködszítálással. a hőmérséklet 11 órára általában 5-9 a tartósan ködös helyeken csak 3-5 fokig emelkedett. /folyt.köv./

- 17 -

13.05/ok

és műveiből, de az évszaknak megfelelően mindenképp

bb.23./időjárásjelentés ....folyt./ok

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7,2 fok volt, százalékos átlagnál 5,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, sokfelé ködös idő ködszítalásokkal, északnyugaton, északon néhány helyen esővel. időnként kissé megélenkülő változó irányú szél. enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 plusz 5 fok között, néhány helyen gyenge talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5-10 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 232 cm./mti/

bb.24. a belföldi hírek jegyzéke december 5, 13 óráig

se/ok -cz

1972. december 5.

1. iskolaépítés
2. facsemete
3. magmuzeum
4. műanyagfeldolgozógépek
5. freon gáz
6. egészségvédelmi autó
7. iparművészeti világkiállítás
8. kiállítás a munkásosztályról
9. husfeldolgozó mezőkövesden
10. lopott autó
11. lengyel partizánküldöttség
12. köd ferihegyen
13. balesetek
14. bkv közlemény
15. miniszterek nyilatkozata
16. meglopta munkatársait
17. otp ügynöksség a tsz-ben
18. gyáravatás zalaegerszegen
19. hazaérkezett brüsszelből ....
20. bkv közlemény /bérletpénztárak/
21. megemlékezés pécsen
22. chilei ünnep
23. időjárásjelentés
24. hírjegyzék

/mti

13.10/ok

#C 1345

- 18 -

bb. 25. fiatalok dózsáról- képzőművészeti kiállítás szegeden  
vid/ká/rj -cz 1972. december 5.

a dózsa-évforduló alkalmából a csongrád megyei kisz bizottság képzőművészeti pályázatot írt ki a 14 éven felüli fiatalok számára. a felhívásra az ország különböző vidékeiről 51 pályázó 76 munkát küldött be. a festmények, szobrok, grafikák közül 33-at mutatnak be a szegedi múzeum horváth Mihály utcai képtárában kedden megnyílt kiállításon. dr. sebő Jánosnak, a megyei kisz bizottság titkárának bevezető szavai után dr. tóth Pál, a kisz központi bizottságának osztályvezetője mondott megnyitót, majd átadta a pályázaton díjat nyert fiataloknak a jutalmakat. a zsüri döntése alapján három második, három harmadik és négy különdíj került kiosztásra. /mti/

-.-

bb. 26. munkásiker az m 1-es új autópálya építésénél

vid/ká/rj -cz

1972. december 5.

kimagasló munkásikert értek el a hidépitő vállalat dolgozóinak tatabánya határában, a készülő új m 1-es autópályán. a korszerű autót új nyomvonala átível majd az általér patakon

is, itt építenek most egy 65 méter hosszú híd szerkezetet. a vállalat dolgozói a fagymentes időt kihasználva megszervezték az éjszakai műszakot is, s így szünet nélküli munkával nem egészen öt nap alatt befejezték a híd bal pályájának betonozását. rendkívüli teljesítménynek számít ez, hiszen több mint 600 köbméter betont és 110 tonna betonacélt építettek be 65 méter hosszú, 20 méter széles pályába. a hazai hidépités történetében itt alkalmazták először a faszervezetek helyett hünnebeck rendszerű acélállványzatot.

mind a hidépitők, mind az utépitő munkások igyekeznek kihasználni a számukra előnyös időjárást, s jó ütemben dolgoznak az új autópálya építésén. az utépitők tata határában dolgoznak, a hidépitők pedig tatabánya határában készítik a különböző műtárgyakat. nemcsak az általér-patak partjait összekötő híd szerkezetet, de a vasuti csomóponton átívelő hidat is építik. győrig csaknem 30 alul- illetve felüljárót építenek. mint ismeretes tatabánya-újváros és győr között 1975-ig kell elkészíteni az m-1-es autót 56 kilométeres szakaszát. /mti/

-.-

13.20 rj

#C 1345

- 19 -

bb. 27. vasárnapi nyitvatartás

tm/rj zs hgy

1972. december 5.

december 10-én, vasárnap az áruházak, a főutvonalakon és kereskedelmi központokban lévő iparcikk-üzletek 10-18 óráig, az egész évben vasárnap is nyitvatartó élelmiszerboltok, abc élelmiszer áruházak, csarnokok és piacok, édesség-, dohány- és virágboltok, valamint vendéglátóhelyek vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva. /mti/

*a fővárosban.*

bb. 28. a petőfi irodalmi muzeum

pé/rj zs hgy

1972. december 5.

közli, hogy a szabadság, szerelem című petőfi-kamara kiállítást - a december 30-án megnyitott jubileumi petőfikiallítás rendezése miatt - bezárták. /mti/

--

bb. 29. dr. gosztonyi jános

tr/zs/rj hgy

1972. december 5.

művelődésügyi miniszterhelyettes vezetésével tiznapos látogatásra kedden küldöttség utazott a kubai köztársaságba. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelentek a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium vezető munkatársai, valamint carlos j. pérez cabrera, a kubai köztársaság ideiglenes ügyvivője. /mti/

*Budapesti nagykövetségnek*

--

13.30 rj

- 20 -

*14.20 H*

bb.30. olaszországban sajtították el az új szintetikus-szál üzem technológiáját a nyergesujfalui viscosagyáriak

vid/ká/ok hgy

1972. december 5.

kedden hazaérkezett olaszországból a nyergesujfalui magyar viscosagyár dolgozóinak utolsó csoportja. a nyergesujfaluiak olaszországban sajtították el a próbatermelés előtt álló új szintetikus szál üzem termelési technológiáját. a műszaki és fizikai dolgozók, összesen 60-an két héttől két és fél hónapig terjedő időn át ismerkedtek a snia viscosa cég berendezésével. az új poliakrilnitril/pan/ üzemhez ugyanis a magyar vállalat olaszországból vásárolta a gépek zömét. más külföldi és hazai gyárhoz is vettek berendezéseket, de az egész gyártási technológiáért az olasz cég vállalja a garanciát.

az új nyergesujfalui üzem a világszínvonalnak megfelelő technológiával dolgozik majd. magas fokú automatizálását jelzi, hogy az évi 4 600 tonnás tervezett kapacitáshoz - a műszaki és az adminisztratív létszámmal együtt - három műszakban mindössze háromszáz dolgozóra lesz szükség. nemcsak az alapvető nyersanyagokat és a segédanyagok jó részét adagolja automatarendszer, de a termelés folyamatába is több száz automatikát építettek be. /mti/

---

bb.31. több mint 10.7 millió tonna áru - kimagasló novemberi teljesítmény a vasutnál

i kf/gg/ie/ok hgy

1972. december 5.

az októberi szállítási rekord után jól sikerült a mávnál az őszi csúcsgyörgalom másik nehéz hónapja, a november is. a máv vezérigazgatóság gyorsjelentése szerint a vasút novemberben 10 716 000 tonna árut fuvarozott el. teljesítve mind a tavalyi azonos időszak teljesítményét mind a terv előírását.

az elmúlt hónapban a belföldi fuvarozásban a cukorrépa adta a legnagyobb munkát. annak ellenére, hogy a közúti szállítási vállalatok, s maguk a termelők is sok répat vittek közvetlenül a gyárakba, a vasut is csaknem 700 000 tonnányit továbbított. megnövekedett a műtrágya szállítmányok, tovább emelkedett a gázolaj-forgalom és szokatlanul nagy volt a kő- és kavicsszállítási igény. a devizaszerzés szempontjából fontos tranzit- és export-forgalom is kedvezően alakult. több mint egymillió tonna exportáru fuvarozott el a vasut, kétszer annyit, mint a múlt év azonos hónapjában. /folyt.köv./

- 21 -

13.50/ok

*10/11/1972*

bb.31./több mint 10,7 millió .....folyt./ok

a kedvező időjárás adta előnyöket különféle szervezési intézkedésekkel megtoldva, a kocsik gyorsabb mozgatásával, az eszköz-állomány gazdaságosabb kihasználásával sikerült a vasutnak megteremteni az igények és a kapacitás egyensúlyát. a más fuvarozók részéről támasztott követelményeknek megfelelően - bár változatlanul fennállt a tologdás a hét közepén - a legfontosabb belföldi szállítmányokhoz és az exporthoz gondoskodott elegendő kocsirol.

az elmúlt két hónap kimagasló teljesítménye nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a vasut a korábbi időszak mérsékeltébb fuvarigénye ellenére megközelítette az évi szállítási tervet. tizenegy hónap alatt 107.8 millió tonna árut továbbított.

a múlt havi fuvarozási kereslet alapján várható, hogy még a december is próbára teszi a vasut teljesítőképességét, annál inkább, mert - bár a fuvarozandó mennyiség csökkent - számolni kell a téli időjárással. a jelzések alapján ebben a hónapban 9,2 millió tonna áru elszállítása vár a vasutra. a cukor- répá-fuvarozással a hónap közepére végeznek, s így az év végéig már minden erőt az export-feladatokra összpontosítanak, a miniszteri utasítás alapján elsőbbséget biztosítanak ezeknek a szállítmányoknak./mti/

---

bb.32. megalakult a tszker együttműködési iroda

1 kf/tr/le/ok hgy

1972. december 5.

a mezőgazdasági szövetkezetek áruértékesítésével és hasznosításával foglalkozó közös vállalkozások tevékenységének összehangolására ,,tszker,, néven együttműködési irodát hoztak létre Budapestben.

a tszker igazgató tanácsa kedden tartotta első ülését. a tanácskozáson részt vett és felszólalt szabó istván, a tot elnöke aki hangsúlyozta, hogy az iroda rövidítheti a mezőgazdasági termékek útját, ezzel segítheti a lakosság jobb minőségű áruellátását. a hagyományos kereskedelmi költségek csökkentésével, rugalmas, összehangolt piacpolitikával jól szolgálhatja a mezőgazdasági szövetkezetek érdekeit is./mti/

---

13.55/ok

- 22 -

bb.33. stabilizálódott a tiszta és a körös árvédelme - ár- és belvívédelmi tanácskozás szolnokon

vid/ká/ok hgy

1972. december 5.

az őszi ár- és belvívédelmi szemle tapasztalatairól tanácskoztak kedden délelőtt szolnokon, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóságon a vízügyi szakemberek és öt megye - szolnok, pest, heves, bács-kiskun, és csongrád - illetékesei. a beszámolókból kitűnt, hogy a tiszta és a körös gátjaival az igazgatósághoz tartozó szakaszokon az eddig mért legmagasabb vízállástól másfél méterrel nagyobb árhullámmal is meg tudnak birkózni.

októberben hatszázötven kilométer hosszú árvívédelmi szakaszt és hátezeröttszáz négyzetkilométer nagyságu belvívédelmi területet vizsgáltak felül az igazgatóság szakemberei. megállapították, hogy az ideai töltéserősítések, javítások, a csatorna tisztítások, bővítések a terveknek megfelelően elkészültek. a kiskörei vízlepcső környékén - kisebb szakasz kivételével - mindenütt megépültek az új, nagy teherbírásu védvonalak.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság ebben az évben több mint husz millió forintot költött a töltések, hullámterek karbantartására, a belvívédelmet szolgáló csatornák tisztítása, helyreállítása pedig huszonkilenc millió forintba került.

az ideai viszonylag csapadékszegény esztendőben nem volt szükség rendkívüli védelmi intézkedésekre, csupán egyetlen alkalommal rendeltek el készültséget az igazgatóság területén, a téli hónapokban elsősorban a tavaszi, tiszai zöldár elhárítására készülnek fel a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság védelmi osztagai./mti/

---

14.00/ok

- 23 -

Tó16<sup>00</sup>

bb.34. üzemtörténeti konferenci veszprémben

vid/ká/ok hgy

1972. december 5.

veszprémben, a kisleltud művelődési házban a megye üzeminek történetét feldolgozó kutatók kedden rendezték első konferenciájukat. mint elmondották, a hazafias népfrent támogatásával a honismereti mozgalomban mindinkább erősödik, fejlődik az üzemtörténeti kutatás. e munkát a szakszervezetek veszprém megyei tanácsa pályázatok kiírásával és publikálási lehetőség biztosításával segíti. az első pályázatra beérkezett munkák értékes anyagot foglalnak össze. tudományos igényű monográfiák látnak napvilágot, amelyek az üzemeket és a bennük dolgozó emberek életét mutatják be.

elismeréssel szóltak a konferencián a fűzfői nitrokémai, a peremartoni vegyipari vállalat, a veszprém megyei állami építőipari vállalat és az ajkai alumíniumkohó üzem történeti feldolgozásairól. az üzemi monográfiák foglalkoznak a helyi munkásmozgalmi hagyományok mellett a felszabadulást követő évek eseményeivel, a munkáskollektívákat érintő társadalmi, politikai és szociális fejlődéssel, a termelési feltételek javulásával.

a tanácskozáson bejelentették, hogy ezentul minden évben pályázatot hirdetnek üzemtörténeti munkákra és a legjobb írásokat nyomtatásban is megjelentetik./mti/

---

bb.35. az mszmp kb novemberi ülésének fő beszédei a társadalmi szemle új számában

k/zs/ok hgy

1972. december 5.

a társadalmi szemle most megjelent decemberi száma közzéteszi a párt központi bizottságának november 14-15-1 ülésén elhangzott két referátumot és a zárszót; kádár jános előadói beszéde és zárszava, valamint nyers rezső előadói beszéde a már nyilvánosságra hozott határozatokkal együtt a nagyjelentőségű ülés fontos dokumentumai.

a párt elméleti és politikai folyóirata megemlékezik két évfordulóról. „a szovjetunió fél évszázados jubileuma, címmel nemes dezső méltatja azt a rendkívüli történelmi utat, amelyet megalkulása óta a soknemzetiségű szovjetunió megtett. sőtér istván „petőfi, a világforradalmár patrióta, című tanulmányában - a költő születésének 150. évfordulója alkalmából - érdekes elemzést ad arról, hogyan jutott el petőfi a plebejus indíttatású világforradalmárságtól a konkrét hazfisiságig.

/folyt.köv./

- 24 -

14.15/ok

Tó16<sup>oo</sup>

bb.35./az<sup>s</sup> mszmp kb ....folyt./ok

a folyóirat nemzetközi szemléjében vajda péter az amerikai, hajdu jános az nszk-választások első tanulságait fejtegeti. az eszmecsere rovatban megkezdődött a vita pozsgay imre:eszme-szervezet - mozgalom című cikkéről; elsőnek hávasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára szól a témához. a könyvismertetések között találjuk focs jeno és komócsin zoltán nemrég megjelent kötetének részletes recenzióját./mti/

---

bb.36. felavatták az új szombathelyi forgácslap üzemét

vid/ká/ok hgy

1972. december 5.

kedden ünnepélyesen átadták szombathelyen a nyugatmagyarországi fűrészek új forgácslapüzemét. az ünnepségen, amelyen megjelent kovács antal a vas megyei pártbizottság első titkára és dr.gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke is, dr. dimény imre, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter mondott avató-beszédet. többek között hangsúlyozta: a forgácslapgyártás jelentősége elsősorban abban rejlik, hogy lehetővé teszi a vékony méretű lombos faanyagok felhasználását olyan termék előállítására, amely mind minőségben, mind árban versenyképes a jórészt importból beszerzett fenyőfűrész áruval. az új gyár nemcsak az eddigi faforgácslap-importot szünteti meg, de utat nyit az exportnak is. az évi 75 ezer köbméter kapacitású új forgácslapgyárban a magasfoku automatizálás eredményeként egy köbméter forgácslap gyártásához mindössze 2.4 munkaóra van szükség, ezzel az élömunika termelékenysége a háromszorosára nő.

a miniszter elismeréssel szólt arról, hogy a nagy berunázást egy évven a kitűzött határidő előtt valósították meg, majd kitüntetések, jutalmakat adott át azoknak, akik az új üzem létrehozásában a legtöbbet tették./mti/

---

14.25/ok

Tó16<sup>oo</sup>

- 25 -

bb. 37. ipargazdasági tudományos konferencia az akadémián

t/bé/tm/rj ie hgy

1972. december 5.

kedden a magyar tudományos akadémián megkezdődött az ipargazdasági tudományos konferencia. dr. osztrovszki györgy akadémikusnak, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesének, az mta ipargazdasági bizottsága elnökének megnyitó szavai után tétényi páll, az mta főtitkár helyettese üdvöztette a résztvevő tudományos és gyakorlati szakembereket, miniszteriumok, kutató intézetek, és vállalatok képviselőit. hangoztatta, hogy a tanácskozás feladata az ipargazdasági kutatások legújabb eredményeinek ismertetése, s az egyre változó módszerek megvitatása. összesen 34 előadás hangzik el, s a plenáris üléseket követően szekció-üléseken beszélnek meg az egyes rész kérdéseket.

az első napi plenáris ülés előadója friss istván, akadémikus, a magyar tudományos akadémia közgazdasági tudományi intézetének igazgatója iparfejlesztés és gazdaságpolitika, című előadásában bevezetőjében leszögezte, hogy a gazdaságpolitika és az iparfejlesztés kölcsönhatása döntő jelentőségű, hiszen végső fokon a gazdaságpolitika fő döntései képezik az iparfejlesztési kérdések eldöntésének alapját. az iparfejlesztésnek természetesen megvannak a maga belső összefüggései, törvényszerűségei, és külső kapcsolatai is. ám a fontos döntések meghozatalánál nem hagyhatók figyelmen kívül gazdaságpolitikánk fő szempontjai, irányelvei.

friss istván utalt arra, hogy a kormány áprilisban jóvá hagyta az országos távlati tudományos kutatási tervet; ez tartalmazza azokat a kutatási fő irányokat, amelyek vizsgálatára most és a következő években összpontosítani kell szellemi és anyagi erőink tekintélyes részét. ezek között mint kutatási téma szerepel „gazdaságpolitikánk tapasztalatai és javaslatok a továbbfejlesztésre„. így ennek a témának vitáját ez a jóváhagyás is aktuálissá tette.

/folyt.köv./

14.35 rj

- 26 -

bb. 37. / ipargazdasági... 1. folyt./rj

a továbbiakban hangoztatta friss istván, hogy a gazdaságpolitikának elsőbbsége van az iparfejlesztéssel szemben. a fő gazdaságpolitikai érdekeknek alá kell rendelni az iparfejlesztés részérdekeit. az iparfejlesztésnek például fontos kérdése az ipar fejlődésének és szerkezeti átalakulásának tervezése. ennek sokszoros és elszakíthatatlan kapcsolata van többek között a beruházásokkal, tehát az önállóan is vizsgálható gazdaságpolitikai területtel a beruházás-politikával. a különböző területek fejlődése és fejlesztése szorosan összefügg egymással. nem képzelhető el iparfejlesztés bizonyos más területek fejlesztése nélkül. nem arról van szó természetesen, hogy mindent fejleszteni kell, még kevésbé arról, hogy mindent egyenlő mértékben kell fejleszteni. az iparfejlesztés problématikája nagyrészt éppen abból adódik, hogy el kell dönteni, mit milyen mértékben fejlesszünk, és mi az, amit alig, vagy egyáltalán nem kell fejleszteni. nem szabad azonban szem elől téveszteni, hogy a különböző fejlesztéseknek egymással arányban kell lenniük. ezeknek az arányoknak mindenképpen biztosítaniuk kell a különböző népgazdasági ágak termelőinek, dolgozóinak, termékeinek, szolgáltatásainak zavarmentes egymásba kapcsolódását. ha ezek az arányok bárhol megbomlanak, az egész népgazdaság megsínyli. a múlt évben például az egész népgazdaságra kiszugárzó bajok, zavarok abból származtak, hogy viszonylag sok munkaerőt és termelési eszközt fordítottunk a beruházásokra.

a továbbiakban friss istván röviden áttekintette ipari fejlődésünk elmúlt tíz évét. 1971. elején az aktív keresők 36 százaléka dolgozott az iparban, messze megelőzve a mezőgazdaságot, erdőgazdálkodást, vízgazdálkodást. 1960. elején még fordított volt ez az arány, az aktív keresőknek 38.9 százaléka dolgozott a mezőgazdaságban, s csupán 28.4 százaléka az iparban.

az 1971-1985-ös évekre szóló távlati terv kidolgozásánál figyelembe vették az 1950-1967-es évek fejlődését, elemezve azok tapasztalatait. megállapították, hogy ipari fejlődésünkben ez időszakban nem érvényesült megfelelően egységes hosszútávú koncepció, beruházásaink szétforgácsolódtak és elhúzódtak. ezek a tapasztalatok különleges fontosságot adnak ennek a kérdésnek, hogy milyen irányu és milyen méretű iparfejlesztést válasszunk meg a jövőben. ennél a fejlesztésnél figyelembe kell venni, hogy az ipar csak egy része a népgazdaságnak, az iparpolitika része gazdaságpolitikánknak, s ennek a kettőnek összhangja elengedhetetlenül szükséges.

/folyt.köv./

14.50 rj

- 27 -

bb. 37. / ipargazdasági... 2. folyt./rj

a hosszútávú tervezés iparfejlesztési bizottságának elemzése szerint továbbra is vezető szerepet kap a vegyipar és a gépipar, és csökken a szénbányászat részaránya. megállapították azt is, hogy az ipari termelésünk gazdaságosságát, hatékonyságát nem annyira az ágazati szerkezet, inkább a gyártmányösszetétel megváltoztatásával javíthatjuk.

friss István akadémikus előadását dr. román Zoltánnak, az mta ipargazdaságtani kutatócsoportja igazgatójának referátuma követte, majd három szekcióban vitatták meg az egyes iparágak, tudományágak sajátos problémáit. a konferencia szerdán folytatódik.  
/mti/

bb.38. audio-visio ,72- kiállítás a technika házában

t kg/fk/ie/ok hgy

1972. december 5.

tizenegy vállalatnak az oktatást, a képzést elősegítő több mint százféle műszerét eszközt mutatták be kedden, a technika házában megnyílt audio-visio ,72 kiállításon. a konó- és gépipari minisztérium műszaki-tudományos tájékoztató intézet rendezte bemutatató célja, hogy a kereskedelembe kapható berendezésekből áttekinthető képet nyújtson az érdeklődőknek.

a tudomány és a technika gyorsütemű fejlődése, az eredmények megismerése, azok elsajátítása a hagyományos módszerek helyett mind inkább új, korszerű megoldásokat követel. ehhez nyújtanak lehetőséget a modern audiovizuális eszközök és módszerek. jelentőségét országunkban is egyre többen ismerik fel, az iskolai oktatáson kívül a gazdasági életben, az iparban, a közlekedésben és a mezőgazdaságban is kezdik hasznosítani, csakugy mint az egészségügy és a népművelés terén.

a kiállításon szereplő eszközök a budapesti elektroakusztikai gyár komplex oktatás-technikai berendezése a legnagyobb. a kép és hang kombinációját az oktatás szolgálatába állító nyelvi laboratóriumban egyszerre 25 tanuló foglalhat helyet a magnetofonok, fülhallgatók között. ezenkívül - egyebek között - az ofotért vállalat oktatás-technikai és audiovizuális szemléltető eszközei is helyet kaptak: automata dia-vetítők, filmfelvevőgépek és írásvetítők.

az v. kerület, szabadság ter 17. szám alatti kiállítás december 11-ig várja az érdeklődőket, naponsta reggel 9 és délután 6 óra között./mti/

14.50/ok

- 28 -

bb.39. guineai párt- és kormányküldöttség érkezett budapestre

t sl/pá/ie/ok hgy

1972. december 5.

kedden guineai párt- és kormányküldöttség érkezett magyarországra. a delegációt dr. Barry Alpha Oumar, a guineai demokrata párt politikai bizottságának tagja, kereskedelmi miniszter vezeti. a küldöttség a két ország gazdasági együttműködéséről tárgyal. a látogatás során áttekintik a pártközi kapcsolatok alakulását is.

a delegáció fogadására a ferihegyei repülőtéren megjelent dr. Biró József, az mszmp központi bizottságának tagja, külkereskedelmi miniszter. jelen volt Andrikó Miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa is./mti/

...-

bb.40. a kendermagtól a kész szövetig - egyesült a kenderfonó és szövőipari valamint a rostkikészítő vállalat

vid/ká/ok hgy

1972. december 5.

a kenderfonó és szövőipari vállalat, valamint az ország kendertermesztését irányító rostkikészítő vállalat egyesítéséről tájékoztatták kedden a sajtó munkatársait a rostkikészítő vállalat szegedi központjában. a tájékoztatón a könnyűipari minisztérium, valamint az új nagyvállalat képviselői elmondották, hogy a két országos vállalat hivatalosan 1973. január elsején egyesült. ez azt jelenti, hogy a kendermagtermesztéstől a kész szövetig egy vállalati irányítja az egész ország kendertermesztését és feldolgozását. a változatlanul kenderfonó és szövőipari vállalat néven működő nagyvállalat 6 gyáregységében több mint 8 000 dolgozót foglalkoztatnak és évente 1,4 milliárd forint termelési értéket hoznak létre.

a két vállalat egyesítésének oka többek között, hogy a termelés és a feldolgozás között, bizonyos közgazdasági és egyéb tényezők hatására, ellentmondásos helyzet alakult ki. a rostkikészítő vállalatnál a gazdaságtalan termelés miatt évek óta nem jelentkezett nyereség, a rostipar válságos helyzetbe került. a könnyűipari

ipari minisztérium megvizsgáltatta a bajok okát, s a megfelelő feltételek mellett a rostkikészítőt a gazdaságosan működő kenderfonó és szövőipari vállalathoz csatolták.  
/folyt.köv./

- 29 -

15.00/ok

1016<sup>00</sup>

bb.40./a kendermagtól ....folyt./ok

a rostfeltárással járó pénzügyi, gazdaságossági és termelés korszerűsítési gondok könnyítésére elengedik a rostkikészítő eszközleköltési járulékát, mintegy 40 millió forint értékben. a vállalat egész szervezetét átrendezik, számos gazdaságtalanul termelő üzemet megszüntetnek, illetve más feladatokra állítják át. így megszűnik a dávodi és a kisszállási telep, ujszegeden pedig a rostfeltárás. a szekszárdi üzemet új cikk gyártására rendezik be. az elavult gépeket, berendezéseket kisselejtezik: a következő évben mintegy százmillió forint értékű elavult állóeszközt selejteznek ki.

ezzel egyidőben mintegy 90 millió forintot fordítanak korszerűsítésre, s ehhez 60 millió forint értékű állami támogatást kapnak - a korszerűsítést szolgálja, hogy az ujszegedi központi gyárban kutató központot hoznak létre. ennek kialakításában, illetve munkájában közreműködik majd a textilipari kutató intézet is. a tervek szerint új nagytermelékenységű rostkikészítési, feldolgozási technológiákat dolgoznak ki./mti/

---

bb 41. megyei képviselőcsoportok ülései

ö vid/fm bzs hgy

1972. december 5.

kedden több helyen ülést tartottak az országgyűlési képviselők megyei csoportjai.

a borsod megyei képviselők ózdon tartott ülésén juhász györgy, az ózdi városi pártbizottság első titkára köszöntötte a megjelenteket, majd hegyi imre, a képviselőcsoport vezetője ismertette az országgyűlés soronkövetkező ülésének előkészületeit. ezt követően dr.ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke adott tájékoztatást a megye 1973. évi költségvetési és fejlesztési tervéről. az ülésen résztvett és a vitában felszólalt dr.bodnár ferenc, az mkszmp borsod megyei bizottságának első titkára is. - végül varga dezső, ózd város tanácsának elnöke a fennállásának 700. évfordulóját ünneplő iparváros fejlődéséről tájékoztatta a képviselőket, akik ezután csépanyi sándornak, az ózdi kohászati üzemek vezérigazgatójának kalauzolásával megtekintették a kohászati üzemeket.

/folyt. köv./  
15.15/bzs

Tólb30

- 30 -

bb 41. /megyei képviselőcsoportok ... 1. folyt./bzs

nógrád megye országgyűlési képviselői nagybátonyban tanácskoztak. géczy jános elnökletével megvitatták többek között a szolgáltatások megyebeli helyzetét és a továbbfejlesztéssel kapcsolatos tennivalókat. az ülés résztvevői megtekintették a fűtőber és a budapesti harisnyagyár nagybátonyi telepét, valamint a helyi buzavirág termelőszövetkezet gazdaságát.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja békéscsabán tárgyalt - dr.oláh lászló megyei főügyész tájékoztatója alapján - a megye törvényességi helyzetéről. ezt követően megvitatták a legutóbbi választások idején elhangzott közérdekű javaslatok végrehajtását, amelyről dr.kertész márton, a békés megyei tanács titkára adott ismertetést.

a somogy megyei képviselőcsoport kaposvári tanácskozásán - amelyen jelen volt bogó lászló, a megyei pártbizottság titkára is - szokola károlyné dr., a képviselőcsoport vezetője ismertette az országgyűlés soronkövetkező ülésének előkészületeit, majd a képviselők meghallgatták mudig istvánnak, a megyei tanács pénzügyi osztályvezetőjének somogy megye 1972. évi költségvetése végrehajtásának tapasztalatairól és 1973. évi költségvetés-tervezetéről szóló tájékoztatóját.

szabolcs-szatmár megye képviselői nyíregyházán ülészetek. dr.fábián lajos, a megyei tanács titkára a tanácstörvény végrehajtásának tapasztalatait, agócs jános, a megyei tanács pénzügyi osztályának vezetője és körtély sándor, a tervosztály vezetője pedig a jövő évi költségvetési és fejlesztési tervjavaslatot ismertette a megjelentekkel. végül dr. fekszi istvánnak, a csoport vezetőjének tájékoztatója alapján megbeszéltek a parlament legközelebbi plenáris ülésével kapcsolatos tennivalókat.

a hajdu-bihar megyei országgyűlési képviselők -dr.szilágyi gábor elnökletével - debrecen egyik legrégebbi üzemében, a járműjavítóban tartottak tanácskozásukat az időszerű feladatokról, majd megtekintették a járműjavító szerelő és javító csarnokait.

a vas megyei képviselők szombathelyi ülésén rujsz lászlóné, a képviselőcsoport vezetője ismertette az országgyűlés soronkövetkező ülésének előkészületeit, a parlamenti állandó bizottságok elnökeinek és a megyei képviselőcsoportok vezetőinek budapesti tanácskozásán elhangzottakat.

/folyt. köv./  
15.18/bzs

Tólb30

- 31 -

bb 42. a szabadtéri muzeumok vezetőinek tanácskozása

mm szó bzs hgy

1972. december 5.

a szabadtéri néprajzi muzeumok országos tanácsa ülést tartott. a tanácskozást megnyitó garamvölgyi józsef miniszter-helyettes megemlékezett erdei ferencről, a tanács elhunyt elnökéről, majd bejelentette, hogy a művelődésügyi minisztérium a tanács elnökéül ortutay gyula akadémikust, társelnökül dr. szabó jánost, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettesét kérte fel.

a tanács ortutay gyula elnökletével megtárgyalta és módosításokkal jóváhagyta a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum szervezeti kiépítésére és a néprajzi muzeummal való együttműködésére vonatkozó tervezetet, majd meghallgatta szárai lóránt miniszteri biztos tájékoztatását a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum építési munkálatairól.

a tanács úgy döntött, hogy a jövőben félévenként tartja üléseit, ahol a szabadtéri néprajzi muzeumokkal kapcsolatos legfontosabb elvi kérdéseket vitatják meg. /mti/

-. -

bb 43. ndk-beli és csehszlovák népfront-küldöttség érkezett hazánkba

mm zs bzs hgy

1972. december 5.

a hazafias népfront meghívására kedden budapestre érkezett az ndk nemzeti frontjának és a csehszlovák nemzeti frontnak delegációja. az ndk -delegációt werner wünschmann, az ndk nemzeti frontja elnökségének tagja, az ndk-beli cdu központi vezetőségének titkára, a népi kamara képviselője és a kulturális bizottság elnökhelyettese vezeti. a csehszlovák nemzeti front küldöttségének vezetője frantisek kuba, a plseni nemzeti front megyei titkára.

a baráti delegációk tanulmányozzák a magyar népfront-mozgalom munkáját, a hazafias népfront és a tanácsok együttműködésének gyakorlati tapasztalatait és a népfront-mozgalom tevékenységét az országgyűlési és tanácsválasztásokon. /mti/

15.33/bzs

-. -  
- 32 -

Tó 17<sup>30</sup>

bb 44. gyermekrajzokon az i. kerület nevezetességei

i zsu/gg zs bzs hgy

1972. december 5.

a főváros 100 éves jubileuma alkalmából gyermekrajz kiállítás nyílt kedden délután az i. kerületi tanács művelődési házában nagytermében.

az általános iskolák részére meghirdetett pályázat eredményeképpen a beküldött pályamunkákból a zsűri 250-et választott ki, melyek kiállításon való bemutatásra érdemesek. a tanulók beküldött rajzaikon, akvarelljeiken, kisplasztikáikon a kerület nevezetességeit, érdekes épületeit, környezetüket és az itt szerzett élményeiket ábrázolják.

az érdekes kiállítás december 15-ig minden munkanapon megtekinthető. /mti/

-. -

bb 45. elbucsúztatták a televízió szerencsétlenül járt munkatársait

t nn/gg zs bzs hgy

1972. december 5.

kedden a farkasréti temetőben sokezer gyászoló, búcsúzott a magyar rádió és televízió autóbaleset következtében elhunyt munkatársaitól: mertz nándor rendezőtől, tomsits rudolfné, hódos judit bemondónőtől, varga béla gépkocsivezetőtől és winkler györgy szerkesztőtől. a televízió vezetősége, társadalmi szervezeteinek nevében csók pál, a televízió titkárságának vezetője idézte fel az elhunytak alakját. sylvester andrás, a televízió tudományos és közművelődési főosztályának vezetője a közvetlen munkatársak nevében, kovács p. józsef a bemondók nevében mondott búcsuszavakat. /mti/

-. -

15.38/bzs

- 33 -

Tó 17<sup>30</sup>

bb 46. magyar-lengyel irodalmi vegyes bizottsági tárgyalások kezdődtek

i róf/fk zs bzs hgy

1972. december 5.

kedden, az írószövetség székházában megkezdte tanácskozá-  
sát a magyar-lengyel irodalmi vegyes bizottság. a magyar írószö-  
vetség delegációját garai gábor kossuth-díjas költő, az írószövet-  
ség főtitkár-helyettese, a lengyel küldöttséget leopold lewin író,  
a vegyesbizottság elnöke vezeti. a tárgyalásokon részt vesznek a  
szerzői jogvédő hivatalok képviselői és könyvkiadói szakemberek is.  
a felek beszámolnak arról, hogy mit tettek egymás irodalmának köl-  
csönös népszerűsítése, megismertetése érdekében, s megvitatják a  
könyvkiadás és fordítás terveit. /mti/

bb 41. /megyei képviselőcsoportok ... 1. folyt./bzs

az országgyűlési képviselők pest megyei csoportjának ülésén megjelent cservenka ferencné, a megyei pártbizottság első titkára. az ülésen s.hegedüs lászló, a csoport vezetője adott tájékoztatást az országgyűlés soronkövetkező ülészakának előkészületeiről, majd szöllősi sándor, a megyei tanács elnökhelyettese ismertette pest megye jövő évi költségvetési és fejlesztési tervét. /mti/

bb 47. sikeres volt a soproni sífelvonó „szárazpróbája”,

vid/fm bzs hgy

1972. december 5.

a téli sportolást elősegítő létesítménnyel gazdagodott a festői szépségű soproni lővérek. a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal mintegy százezer forintos támogatásával a soproni tanulmányi erdőgazdaság a lővérekben lévő fenyves szállótól nem messze, a dallos-hegyen, csehszlovák berendezések felhasználásával felépítette a város első sífelvonóját, amelynek kedden megtartott üzemi próbája sikeres volt. a „szárazpróba”, kiterjedt a kétszáz méter hosszú felvonópályára valamennyi berendezésére, a kötélpályára és az azon öt méterenként elhelyezett utazószékekre, valamint a sífelvonó alsó és felső állomásán felállított épületek berendezéseire is. a sífelvonó igazi próbáját azonban az első jelentősebb tartós hóhullás után maguk a sísportot kedvelők végzik majd el. /mti/

16.20/bzs

- 34 -

bb 48. dr.edward ilmet blyden,

pá hi bzs hgy

1972. december 5.

a sierra leonei köztársaság első magyarországi nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet megérkezése alkalmából a ferihegyi repülőtéren kepes imréné, a külügyminisztérium protokoll osztályának megbízott vezetője üdvözölte. /mti/

bb 49. felhasználható: 19 óra után!

-----  
miller-színmű bemutatója kecskeméten

vid/fm bzs hgy

1972. december 5.

a kecskeméti katona józsef színházban kedden bemutatták arthur miller „az ügynök halála”, című tragédiáját. ez az ötödik miller-darab, amelyet az utóbbi tíz évben bemutattak kecskeméten. az ügynök szerepét fekete tiber jászai-díjas színművész alakította. a darabot udvaros béla rendezte, a díszleteket varga mátyás kossuth-díjas, a jelmezeket pedig poós éva tervezte. /mti/

bb 50. javult a néphadsereg felszereltsége, nőtt harckészültsége - ülést tartott az országgyűlés honvédelmi bizottsága

t hi/gk zs bzs hgy

1972. december 5.

halász istván, az mti munkatársa jelenti:

az országgyűlés honvédelmi bizottsága kedden pap jános elnöklésével ülést tartott a parlamentben. a tanácskozáson, amelyen csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese és kónyi gyula belügyminiszterhelyettes is részt vett, a honvédelmi minisztérium, valamint a belügyminisztérium 1973. évi költségvetésének tervezetét vitatták meg.

/folyt. köv./  
16.25/bzs

- 35 -

bb 50. /javult a néphadsereg ... 1. folyt./bzs

kardos jános vezérőrnagy, a néphadsereg vezérkari főnökének helyettese a honvédelmi minisztérium ez évi munkájáról tartott tájékoztatót, s ismertette az 1973. évi fontosabb költségvetési előirányzatokat. rámutatott arra, hogy az idel fejlesztési kiadásokból biztosították a magyar néphadsereg számára mindazoknak a haditechnikai eszközöknek és anyagoknak a beszerzését s végrehajtották azokat az építési beruházásokat, amelyeket a hadseregfejlesztési tervek előírtak. bejelentette, hogy ebben az évben tovább javult a magyar néphadsereg ellátottsága korszerű technikai eszközökkel, növekedett harckészültsége, korszerűsödött felszereltsége. részletesen szólt a hadsereg erkölcsi-politikai helyzetéről. rámutatott: a néphadsereg politikai helyzetét a x. kongresszus határozatainak végrehajtását követő kiegyensúlyozott fejlődés, a személyi állomány szilárd politikai egysége, a tevékenységet segítő közszellem, közérzet jellemzi. az eszmei-politikai oktatás hatására tovább szilárdult a személyi állomány politikai öntudata, elmélyültebbé vált körükben a párt politikájának ismerete. ez tükröződik a központi bizottság novemberi állásfoglalásának, valamint az év során megjelent fontosabb párthatározatoknak, kormányintézkedéseknek kedvező fogadtatásában. kiemelte: a hadsereg politikai fejlődésében fontos szerepe van részvételüknek a varsói szerződés szervezetében, amely függetlenségünk legfőbb biztosítója. jól példázta ezt a közel-múltban végrehajtott nemzetközi gyakorlat, a „pajzs 72”, amely tovább mélyítette fegyverbarátságunkat a szövetséges szocialista hadseregekkel, valamint a csehszlovák dolgozó néppel.

In foglalkozott a tájékoztató a néphadsereg személyi állományának szociális és kulturális viszonyaival, életkörülményeivel is, beszámolt az eddigi eredményekről s részletesen ismertette az állam által ilyen célokra biztosított további lehetőségeket.

az 1973-as feladatokról elmondta, hogy a jövő esztendőre szóló költségvetési előirányzatok kialakításánál alapvető szempontként vették figyelembe a nemzetközi helyzet alakulását, a varsói szerződésből hazánkra háruló kötelezettségeket, a hadseregére vonatkozó párt- és kormányhatározatokat, az ország gazdasági lehetőségeit, a negyedik ötéves terv jövő esztendőben megvalósítandó céljait. /folyt. köv./

16.30/bzs

- 36 -

bb 50. /javult a néphadsereg ... 2. folyt./bzs

a rendelkezésre álló összegek ésszerű felhasználásával folytatják a néphadsereg tervszerű fejlesztését, biztosítják számára a szükséges korszerű haditechnikai eszközöket és anyagokat. 1973-ban is legfőbb célunk, hogy a varsói szerződés tagállamainak fegyveres erőivel együttesen készek legyünk szocialista hazánk védelmére - mondotta befejezésül.

ezután kónyi gyula belügyminiszter-helyettes áttekintést adott a belügyminisztérium ebben az évben végzett munkájáról, s hozzáfűzte, a bm alapvető feladatai 1973-ban sem változnak: továbbra is legfőbb kötelessége a magyar népköztársaság államhatalmának védelme minden külső és belső ellenséggel szemben, a közrend és a közbiztonság erősítése, a határozott fellépés az ország törvényeinek megsértőivel szemben, a törvénytisztelő állampolgárok messzemenő védelme, ügyeik gyors és lelkiismeretes intézése. elismerő szavakkal állapította meg, hogy a belügyminisztérium feladatainak végrehajtásában eddig sem állt egyedül, s a jövőben is mindenkor számíthat a párt segítségére, a fegyveres erők és testületek összehangolt tevékenységére, a lakosság, a társadalmi szervek támogatására. hozzáfűzte: a belügyminisztérium ebben az évben is megkapta mind a kormánytól, mind az országgyűléstől a feladatainak ellátásához nélkülözhetetlen költségvetési összegeket, s a munka zavartalan végzéséhez a jövő esztendőre is biztosították a szükséges anyagi erőforrások.

az ülésen felszólalt csémi károly, a honvédelmi miniszter első helyettese, bánóczi gyula, böhm józsef, gázsó sándor, halasi lajosné, kálazi józsef, kárpáti ferenc képviselő, továbbá dr. császár ferenc, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője, szirmai györgy, az országos tervehivatal főosztályvezetője. a bizottság mindkét tárca költségvetési tervezetét elfogadta és úgy döntött, hogy az országgyűlés legközelebbi ülészakán is elfogadásra javasolja. /mti/

--

bb 51. sikeres esztendőt zár a magyar mezőgazdaság - az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

t pr/tr zs bzs hgy

1972. december 5.

fehér péter, az mti munkatársa jelenti:

dr. belák sándor elnökletével kedden a parlamentben ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága. a tanácskozáson résztvett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese és dr. páles gyula, a nemzeti bank elnökhelyettese. /folyt. köv./

16.35/bzs

- 37 -

bb 51. /sikeres esztendőt ... 1. folyt./bzs

hetényi István, az országos tervhivatal elnökhelyettese tájékoztatta a népgazdasági tervezésről szóló törvényjavaslat főbb vonásairól. elmondotta: jóllehet az alkotmány is megállapítja, hogy a magyar népköztársaság gazdasági életének alapja a szocialista tervgazdálkodás, a tervezés folyamatáról magas-szintű jogszabály eddig nem rendelkezett. a tervgazdálkodás magyarországon már negyedszázada történelmi valóság: társadalmi és gazdasági fejlődésünk 25 esztendő új útját három, illetve öt-éves tervek jelölték ki. a tervezés rendjéről 1967-ben határozatot hozott a gazdasági bizottság, jogszabály azonban csak az országos tervhivatal elnökének feladatairól jelent meg. az elmúlt években kialakult a tervgazdaságnak az a tartós és időtálló gyakorlata, amely alapul szolgál a törvényi szintű rendezéshez. a törvényjavaslat nem fogja át a tervgazdálkodás, a gazdaságirányítás rendjének egészét, annak csupán egy, de rendkívül lényeges láncszeméről, magáról a tervezésről szól, s hangsúlyozza a tervezés aktív szerepét a gazdaságpolitika továbbfejlesztésében.

a tájékoztatót követő vitában módosító javaslat, észrevétel nem merült fel, az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága a népgazdasági tervezésről szóló törvényjavaslatot elfogadta.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium jövő esztendői költségvetésének tervezett alakítását közölte Kálmán Mém miniszterhelyettes ismertette. utalt arra, hogy a jólismert gondok ellenére az idén sikeres esztendőt zárt a mezőgazdaság. a legszámottevőbb eredmény a gabonagazdaságban született. az idén először sikerült tízmillió tonna feletti gabonát betakarítani. a tárca törekvése, hogy a lényegében változatlan vetésterület mellett ezt az eredményt 1973-ban is elérjék a gazdaságok. a jövő esztendőben egyébként a tárcához tartozó ágazatoknál csak olyan termelésemelkedéssel számolnak, hogy elérjék a negyedik ötéves terv célkitűzéseinek megfelelő éves fejlődési ütemet. a miniszterhelyettes felhívta a figyelmet a minimális veszteségű betakarítás fontosságára, kiemelve, hogy az ezen való munkálkodás 1973-ban is fontos teendője lesz a gazdaságoknak.

/folyt. kv./

16.40/bzs

- 38 -

bb 51. /sikeres esztendőt ... 2. folyt./bzs

az ipari növény- és zöldségtermesztés fejlesztésére hozott kormányintézkedések már az idén éreztették hatásukat: a cukorrépa, a dohány és a zöldség vetésterülete emelkedett, s a termelési technológia színvonala is jelentős fejlődésnek indult. jövőre erősíteni kell ezt a kedvező irányú folyamatot. a szőlő- és gyümölcsstermelésben csak kismértékű fejlődés várható.

a szarvasmarhaprogram végrehajtása több esztendő célutadat munkáját követeli meg: 1973-ban a tenyésztés jobb megalapozására, a meglévő adottságok jobb kihasználására kell a gazdaságok erejét összpontosítani. a tejtermelés emelkedik, s ez fokozott feladatokat ró a felvásárló, feldolgozó tejiparra. a sertésstermelésben az állomány „szintentartása”, a feladat, emellett törekedni kell a termelékenység fokozására, a husmennyiség emelésére, a hizlalási idő rövidítésére.

az élelmiszeripar jövő évi termelési előirányzata összhangban van a mezőgazdasági termelés növekedésével, illetve az iparágakban végrehajtott kapacitás-fejlesztéssel. a husiparban még 1973-ban is a sertésfeldolgozás okozza majd a legnagyobb gondot. a tárca vezetői indokoltnak tartják a tejgyűjtő hálózat bővítését, s támogatják a mezőgazdasági üzemek tejgyűjtő, illetve feldolgozó tevékenységének emelkedését.

az országos vízügyi hivatal jövő évi pénzügyi prognózisáról Breinich Miklós, az OVH elnökhelyettese adott tájékoztatást. elmondotta, hogy az 1973-as költségvetés a vízgazdálkodási ágazat dinamikus továbbfejlődésével számol. ez indokolt is, mert növekszik az ipar és a mezőgazdaság vízigénye, sokasodnak a vízellátással, a vitzisztaság-védelemmel összefüggő feladatok.

a tájékoztatókat követő vitában kifejtette véleményét dr. Molnár Frigyes, dr. Molnár Béla, K. Papp József, dr. Baskay-Tóth Bertalan, Kelemen Sándor, dr. Zsidai László, Bojtor Miklós, Lakatos András és Nieszner Ferenc országgyűlési képviselő. /mti/

16.45/bzs

- 39 -

bb 52. megkezdődött az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetekben dolgozó fiatalok 1. országos tanácskozása

t pr/tr zs bzs hgy

1972. december 5.

kedden a kpvd sz jókai utcai székházában megkezdődött az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetekben dolgozó fiatalok 1. országos tanácskozása.

eszenyi józsefnek, a szövetség ifjúsági bizottsága elnökének megnyitóját után illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkárá tartott előadást. elmondta, hogy a szövetkezeti dolgozók egyharmada fiatal, negyedmillió harminc éven aluli kötődik ehhez a mozgalomhoz - tagsági jogokkal. a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek gazdasági vezetőinek többsége számít az ifjúság lelkesedésére, munkaszerevére, bevonja őket a gazdasági feladatok megoldásába, kikéri véleményüket, javaslataikat, figyelembe veszi kezdeményezéseiket. a fiatalok jól helytállnak a munkában, ezt bizonyítja egyebek között az is, hogy a fogyasztási és értékesítő szövetkezetekben csaknem háromezer szocialista brigád dolgozik, s tagjaiknak csaknem fele kisz korosztályu.

illisz lászló kitért arra is, hogy míg a több mint másfélmillió szövetkezeti tagság 14 százaléka 30 éven aluli, addig a szövetkezeteket irányító választott testületekben arányuk már csak hét százalékos. vannak olyan munkahelyek, ahol a kisz képviselőit csak az ifjúságot érintő kérdések vitájára hívják meg, s olyanok is, ahol a kiszesek tevékenysége leszűkül arra a törekvésre, hogy a fiatalok bekerüljenek a vezető testületekbe. az ifjúsági szövetség a jövőben is számos fontos politikai feladatot megoldását várja a fogyasztási szövetkezetek kiszeseitől. ahhoz azonban, hogy e feladatokat sikeresen megoldhassák, szükség van mozgalmi munkájuk korszerűsítésére, továbbfejlesztésére.

ezt követően dr.kovács sándor, a szövetség elnöke helyettese tartott előadást az ifjúsági munka tapasztalatairól, majd a küldöttek plenáris ülésen folytatták tanácskozásukat.

az áfész fiatalok országos fóruma szerdán a referátumok vitájával folytatja munkáját. /mti/

--

16.48/bzs

- 40 -

Tel 1750

bb 53. budapestre érkezett a lengyel nemzeti bank elnöke

tm/ny ie la

1972. december 5.

a magyar nemzeti bank elnökének meghívására kedden budapestre érkezett leonard siemiatkowski, a lengyel nemzeti bank elnöke, a két bankot kölcsönösen érdeklő kérdések megbeszélésére. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke. /mti/

--

bb 55. együttműködési megállapodás a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége és a budapesti népfront bizottság elnöksége között

t don-fk/ny zs la

1972. december 5.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége és a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége kedden együttműködési megállapodást kötött. a közös munkálkodás célja: a főváros politikai, társadalmi, gazdasági fejlődésének segítése, szélesítése, a munkahely és a lakóterület kapcsolatának erősítése. a munkát mindkét szervezet - egymást kölcsönösen segítve - egymás véleményét figyelembe véve - sajátos munkamódszereinek, eszközeinek megfelelően végzi.

az együttműködési megállapodás szerint két testület sokoldalúan elősegíti a közéleti, a szocialista demokrácia szélesítését, erősítését, együttműködik az országgyűlési, a tanácsi és a népfrontbizottsági választások helyi előkészítésében és lebonyolításában. a közéleti demokrácia továbbfejlesztése érdekében folyamatosan figyelemmel kíséri az új tanácstörvény érvényesülését, a tanácsi szervek tevékenységét. a népfront budapesti elnöksége és a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége közösen kíséri figyelemmel a nagy családok helyzetét, segíti a nők és a fiatalok helyzetének javítására hozott határozatok végrehajtását, az anya- és gyermekvédelmet.

a városfejlesztéssel kapcsolatban különös figyelmet fordítanak a lakásépítési program komplex teljesítésére, az üzemi, a magánerejű, a telepszerű, többszintes lakóház-építkezések elősegítésére, a gyermekintézmény-hálózat és a lakossági szolgáltatások fejlesztésére, a peremkerületek ellátásának javítására, valamint a tömegközlekedés helyzetének javítására, fejlesztésére. a várospolitikával összefüggésben a nyílt várospolitika megvalósítására, a fővárosi dolgozók és a lakosság széleskörű informálására törekcsenek. /mti/

--

-41-

16.50/ny

a lakosság életkörülményeinek javítása, a közéleti demokrácia erősítése,

Tel 1750

bb 56. felavatták a selypi vetőmagüzemet

vid/fm/ny la

1972. december 5.

a heves megyei selypen - a cukorgyár szomszédságában - felépült az ország első cukorrépa vetőmagelőkészítő üze me. az új, különleges rendeltetésű létesítményt, - a cukoripár vezető szakembereinek jelenlétében - kedden helyezték üzembe.

nagy lászlónak, a magyar cukoripari vállalatok trösztje vezérigazgatójának üdvözlő szavai után dr. soós gábor, a mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter első helyettese mondott beszédet. hangoztatta: az új üzem létrehozása kiemelkedik a cukorrépa termesztés érdekében tett kormányintézkedések sorából. utalt arra, hogy a cukorrépa termesztés és a cukorellátás területén az elmúlt években feszültség keletkezett: hat év alatt több mint 23 ezer hektárral csökkent hazánkban a cukorrépa vetésterülete, így a lakosság ellátása jelentős importot igényelt. ugyanakkor rámutatott arra, hogy a cukorrépa termesztés 1972-ben már túljutott a mélypontra, ennek eredményeként mintegy ötezer vagonnal több cukorrépa termelt, mint egy évvel korábban.

dr. soós gábor elmondotta, hogy a cukoripar számára jelentős fejlesztést írt elő a kormány. a termőterületet 90 ezer hektárral kell növelni, ezzel párhuzamosan korszerűsíteni kell a termelést, fejleszteni a művelés gépesítését.

ebben a programban tölt be kiemelkedő szerepet a selypi vetőmagüzem, amely 65 millió forintos költséggel épült és amelyet a legkorszerűbb dán gyártmányú berendezésekkel láttak el.

dr. soós gábor elismeréssel szólt a kivitelező vállalatok munkájáról, s kiemelte, hogy az új üzem a meghatározott költségkereten és az előírt határidőn belül épült fel.

ezt követően a mátravidéki cukorgyárak vállalat vezetői bemutatották az új selypi üzemet, amelynek a cukorrépa termesztés megkönnyítésében van fontos szerepe. egycsírású, gépi vetésre alkalmas magvakkal látja el a termelőket, ezáltal lehetővé válik a termelés fokozottabb gépesítése, ugyanakkor kiküszöbölhetők az olyan munkaigényes folyamatok, mint például az egyelés.

az új selypi üzem mintegy százezer hektár területre elegendő drázsírozott vetőmag előállítására rendezkedett be s ezzel gyakorlatilag az ország valamennyi termelő gazdaságának igényeit ki tudja elégíteni 1975-től egycsírású, gépi vetésre előkészített vetőmaggal.

a most felavatott üzem már a jövő évi vetésidőre is mintegy huszezer hektárra elegendő vetőmagot állít elő./mti/

16.55/ny

-42-

bb 54. a magyar kereskedelmi kamara

t sl/tm/ny le la

1972. december 5.

mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmai tagozata kedden ülést tartott a husipari tröszt tanácstermében. Lénárt Lajos mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszterhelyettes tájékoztatta a tagozatban részvevő szakembereket az élelmiszergazdaság helyzetéről és terveiről. ezután megválasztották a tagozat új elnökét, gulyás bélának, a magyar hűtőipar vezérigazgatójának személyében./mti/

..-

bb 57. napirenden: a középiskolai tanulmányi ösztöndíj - tanácskozás az ifjúsági törvény végrehajtásáról

t nn/mm/ny zs la

1972. december 5.

kedden az édosz székházában az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács ifjúságpolitikai titkársága - tanácsi szakemberek bevonásával - az ifjúsági törvény végrehajtásából adódó tanácsi feladatokról tárgyalt. a tanácskozáson beszámoltak arról, hogy az év végéig napvilágot lát 18 tárcsa és főhatóság végrehajtási utasítása, amelyben az ifjúsági törvénnyel összefüggő konkrét tennivalókat határozzák meg. eddig 14 megyei tanács, négy megyei városi tanács foglalkozott a törvénnyel, s hozott konkrét intézkedéseket a végrehajtásra. jövőre a tanácsi költségvetésekben mintegy 25 millió forintot irányoznak elő ifjúságpolitikai célokra. ebből elsősorban az ifjúsági klubokat, és más létesítményeket támogatnak, s kiegészítik a fizikai dolgozók gyermekei ösztöndíját. 1973 január elsejétől egyébként a tanácsok irányítása alá kerülnek az ifjúsági és uttörőházak és más ifjúsági objektumok.

a tanácskozáson aláhúzták: jövőre nagyobb gondot kell fordítani az ifjúsági lakásépítés támogatására. az oiot megállapítása szerint a tanácsi értékesítésű bérlakások országosan több mint 30 százaléka jut a fiataloknak. ez azonban önmagában nem oldja meg problémáikat. az oiot azt javasolja, hogy - indokolt esetekben - az előtörlesztést mérsékeljék, illetve engedjék el a kisfizetéses, pályakezdő fiataloknak is. célszerű lenne, ha a munkáslakás-építési akcióból a fiatalok számarányuknak megfelelően részesülnének, a 30 év alatti fiatal házaspárok kölcsönviszafizetési kedvezményt kapnának, s az egy főre jutó jövedelem alapján differenciáltan állapítanak meg a visszafizetés mértékét.

/folyt köv/  
17.10/ny

-43-

Tó1815

bb 57. / napirenden....folyt;ny

az oiot kidolgozta a középiskolai tanulmányi ösztöndíjak irányelveit, és az irányelvek végrehajtását segítő útmutatót is. eszerint 1973 szeptember elsejétől a fizikai dolgozók tehetséges és szorgalmas gyermekei középiskolai továbbtanulásának elősegítésére - a vállalatok és szervezetek anyagi eszközeit is felhasználva - ösztöndíjat, tanulmányi segítyt kapnak. a középiskolai ösztöndíj pályázatokat minden év január 31-ig meg kell hirdetni. ilyen juttatásban az általános iskolák VIII. osztályos tanulói részesülhetnek, akik gimnáziumban, vagy szakiskolában, kívánnak tovább tanulni, legalább az egyik szülőjük fizikai dolgozó, a családban az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg a 900 forintot, s félévkor tanulmányi átlaguk legalább 4-es. kivételesen ösztöndíjat kaphatnak olyanok is, akiknél a feltételek valamelyike hiányzik, de a körülmények mégis indokolják a segély folyósítását - elsősorban nagyüzemi szakmunkás-szülők gyermekei esetében. az a tanuló, aki középiskolai kollégiumi elhelyezésben részesül, ösztöndíjat nem kaphat.

az ösztöndíj-pályázati kérdelmeket minden év február 15-ig az általános iskola igazgatójához / középiskolai tanuló esetében a középiskola igazgatójához / kell benyújtani. a kérelmek ügyében az általános iskolai diákszociális bizottság tesz javaslatot a megyei /fővárosi/ diák-szociális bizottságnak. a vállalatok, szervezetek, ha hozzájárulásaikkal növelik az ösztöndíj-alapot, név szerinti javaslatot tehetnek saját dolgozóik gyermekeinek ösztöndíjban történő részesítésére.

az ösztöndíj megtartásának, illetve elnyerésének feltétele a középiskolában, hogy a tanuló félévkor legalább két érettségi tárgyban jó osztályzatot érjen el, elégtelen osztályzata pedig egy tárgyból se legyen. a diákszociális bizottság a feltételek figyelembe vételével dönt a következő tanévben az ösztöndíjak mértékéről, az ösztöndíj juttatás esetleges megszüntetéséről és a lehetőségeknek megfelelően új pályázatok elfogadásáról. a bizottság tagjai: az iskola igazgatója, az iskola pártszervezetének, szakszervezetének és kiszervezetének képviselője, a szülői munkaközösség elnöke, valamint - az iskolai demokratizmus kiszélesítéséért - a tanulók által megválasztott diákképviselők

a középiskola első osztályában a tanulmányi ösztöndíj egyévesen 2000 forint egy tanévre. a második osztálytól az ösztöndíj nagysága a középiskolai diákszociális bizottság döntésétől és a rendelkezésre álló kerettől függően 2-4 ezer forintos határok között állapítható meg egy tanévben.

a tanácskozáson felszólalt baranyai tiber, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és nádor györgy, az oiot titkára is./mti/

17.15/ny

-44-

bb 58. pótlás a mai bb 41. számú / megyei képviselőcsoportok ülései / című hírhez

vid/fm/ny la

1972. december 5.

a tolna megyei országgyűlési képviselők szekszárdon tartották ülésüket. daradics ferencnek, a bonyhádi járási pártbizottság első titkárának, a megyei képviselőcsoport vezetőjének tájékoztatója alapján a képviselők megbeszítették az országgyűlés legközelebbi ülészakával kapcsolatos feladataikat. fülöp lászló országgyűlési képviselő bulgáriai utjának tapasztalatait ismertette, majd csajbók kálmán, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára többek között a decemberben sorra kerülő falugyűlésekről tájékoztatta a megye képviselőit./mti/

bb 60. hazaérkezett moszkvából a magyar jogász szövetség küldöttsége

pá/ny zs la

1972. december 5.

hazaérkezett moszkvából a magyar jogász szövetség küldöttsége, amely részt vett a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének irodaülésén. az irodaülés külön ünnepi ülést szentelt a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére. az ünnepi megemlékezés keretében többek között felszólalt dr. prandler árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára is.

az irodaülés határozatokat fogadott el az európai biztonság, az indokinaai helyzet, a fejlődő országok gazdasági függetlenségének jogi aspektusai és más fontos kérdésekben. az irodaülés alkalmából összehívták a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége folyóiratának szerkesztő bizottságát is, amelynek munkájában dr. antalfy györgy egyetemi tanár, a magyar jogász szövetség elnöke vett részt. a résztvevőket fogadta a szovjetunió legfelsőbb bíróságának elnöke és a legfőbb ügyész is./mti/

bb 62. nyiregyházi lakos az egyetlen tizenhárom találatos totószelvény tulajdonosa

vid/fm/ny la

1972. december 5.

a toto 49. játékhete egyetlen tizenhárom találatos szelvényének tulajdonosa torma miklós nyiregyházi lakos, rokkantsági nyugdíjas. a toto fennállása óta hetenként rendszeresen 3 szelvényt tölt ki, s ezekkel már többször jutott kisebb összegű nyereményhez. az idén például már volt egy tizenkettes találat, amellyel hatezer forintot nyert. mostani tizenhárom találatos szelvényére 846.733 forintot kap. a nyertes szelvényt letétbe helyezte az oip nyiregyházi megyei igazgatóságán. az öt gyermeke, rokkantsági nyugdíjas a nyereményből elsősorban lakást vásárol, vagy épített./mti/

17.25/ny

-45-

bb 59. diplomáciai hírek

zs bzs la

1972. december 5.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. urho kekkonen köztársasági elnöknek, a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. fock jenő, a minisztertanács elnöke kalevi sorsa miniszterelnökhöz, apró antal, az országgyűlés elnöke vieno sukselainen parlamenti elnökhöz, péter jános külügyminiszter dr. ahti karjalainen külügyminiszterhez intézett üdvözlő táviratot.

x x x

péter jános külügyminiszter kedden fogadta ezzedin ali mahmoud al-ghadamsi-t, a libiai arab köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét.

x x x

ugyancsak bemutatkozó látogatáson fogadta kedden péter jános jagdish shamsheer j. b. rana-t, a nepáli királyság új magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

..-

bb 61. megrepedt a távvezeték - átmenetileg szünetel a távhőszolgáltatás a lipótvárosban

i -don/gk zs bzs la

1972. december 5.

a xiii. kerületben, a lipótvárosi körzetben kedden megrepedt a távvezeték, emiatt kedd délutántól a távhőszolgáltatás 853 lakásban szünetel. az érintett épületek: hegedüs gyula utca 8. és 13., visegrádi utca 5/b., 5/c, 7/d. 9., katona józsef utca 2/e, 2/d, kresz géza utca 6, 8, 11., 37/a, 37/b, 39, 41, 44, 46, 51, 53., váci ut 6, 14, 16, 34, 44, 46/a, 46/b., csanádi utca 4/b, victor hugo utca 2-4., a kossuth mozi és a váci ut 34. szám alatti épületekben levő bölcsőde.

a távvezeték helyreállításán a távfűtő művek emberei teljes erővel dolgoznak; a távhőszolgáltatás várhatóan december 6-án délután 5 órától megindul. december 6-án körülbelül 24 óráig szünetel a távhőszolgáltatás a visegrádi utca 50. számú ház 31 lakásában és az emo-irodaházban. /mti/

..-  
- 46 -

17.30/bzs

Tó1820

bb 63. fodor józsef a művészeti alap első irodalmi nagydíjasa

i ró/tr zs bzs la

1972. december 5.

fodor józsef kossuth-díjas költő kapta a művészeti alap irodalmi nagydíját, amelyet kedden adtak át első ízben a kiemelkedő irodalmi munkásság elismeréseképpen. a díjat bensőséges ünnepség keretében szilárd györgy, a művészeti alap igazgatója nyújtotta át a költő barátai, pályatársai jelenlétében, majd simon istván, az írószövetség titkára méltatta fodor józsef írói, emberi értékeit, s kívánt töretlen alkotókedvet az 50 éves alkotóműltra visszatekintő költőnek. /mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 21. sz. hírünk /ünnepi megemlékezés .../ 2. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

... köztársaság területi pártbizottságának titkára ...

az 1. folyt. utolsó előtti bek 1. sorában a szöveg:

... ezután hét korreferátum következett ...

ugyanezen bek. hetedik sorától a szöveg helyesen:

... szakember képzésben. a z ünnepség a pécsi ...

/mti/

..-

bb 64. a közuti járműprogramban résztvevő vállalatok igazgatóinak értekezlete

t kg/gk ie bzs la

1972. december 5.

a közuti járműprogramban résztvevő vállalatok vezetői kedden munkaértekezletet tartottak a láng gépgyár kulturházában. a tanácskozáson részt vett dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes. az értekezleten módosították a járműprogram sikerességének megvalósítására a vállalatok korábban kötött szocialista együttműködési szerződését.

/folyt. köv./  
17.38/bzs

- 47 -

Tó1820

bb 64. /a közuti járműprogramban ... 1. folyt./bzs

a változtatás gondolata abból a felismerésből született, hogy - mint a gyakorlatban kiderült - számos kiaknázatlan lehetőség kínálkozik a további fejlesztésre. mint ismeretes, a szocialista együttműködési szerződésben résztvevő 14 vállalat tevékenysége a termelés széles körét öleli fel, az alapanyag előállításától az autóbusz gyártásig. a vállalatok munkájának koordinálására a kgm a jövőben nagyobb gondot kíván fordítani, az összhang fokozottabb megteremtése nagymértékben hozzájárulhat a járműprogram második szakaszának sikeréhez. a kgm koordinációs tevékenységéhez a vasas szakszervezet és a kisz központi bizottsága is ajánlotta segítségét.

a munkaértekezleten a magyar kereskedelmi kamara közuti járműipari tagozatának megalakítását is elhatározták a résztvevők. a tagozat munkája elősegítheti az exportlehetőségek bővítését és a külföldi kapcsolatok kiépítését. /mti/

bb 65. szervezési előadássorozat és ügyvitelszervezési kiállítás győrről

vid/fm bzs la

1972. december 5.

a vállalati üzem- és munkaszervezés korszerűsítéséről hozott párthatározat végrehajtásának elősegítésére - a győr-sopron megyei pártbizottság kezdeményezésére - kedden szervezési előadássorozat kezdődött és kiállítás nyílt a győri rába művelődési központban.

a háromnapos tanácskozást horváth imre, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg. az előadássorozat célját dr. vincze imre pénzügyminiszter-helyettes ismertette, majd elsőként dr. dózsa lajos, az mszmp központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának munkatársa tartott előadást a szervezés szerepéről a vezetésben.

/folyt. köv./

17.42/bzs

Tó 1820

- 48 -

bb 65. /szervezési ... 1. folyt./bzs

a tanácskozáson mutatkozott be győr-sopron megye legfiatalabb vállalata, a pénzügyminisztérium szervezési és ügyvitelgépítési intézetének győri részlege, amelyet a közelmultban alapítottak meg, s tevékenységi köréül egész észak-dunántúlt, győr-sopron, komárom, vas és veszprém megyét jelölték ki. a szervezési előadássorozatra meghívták a területen működő vállalati gazdasági, párt- és tömegszervezeti vezetőket, hogy az új győri vállalat tevékenységén kívül megismerkedjenek az új szervezési módszerekkel és eszközökkel is.

a mindössze egy hónappal ezelőtt megalakult győri részleg az említett négy megyében eddig összesen 107 vállalattal, ipari és mezőgazdasági kis-, közép- és nagyüzemmel lépett kapcsolatba, s látja el őket tanácsadói szolgálata útján szaktanácsokkal, módszertani utmutatókkal, a döntést előkészítő konzultációkkal, segítségnyújtással, a vállalatok belső mechanizmusának korszerűsítéséhez. ezen a területen eddig a budapesti intézet nyújtott segítséget. a miskolci, kaposvári és békéscsabai hasonló részlegek után a győri is megalakított vállalat közvetlenül segít majd a különböző gazdálkodó vállalatoknak, egyebek között a szervezési és ügyvitelgépítési feladatok végzésében, a hatékony vállalati, üzemi vezetést támogató korszerűbb információs rendszerek kialakításában, az adatfeldolgozás korszerűsítésében, a gépi programok elkészítésében, az új munkafolyamatok betanításában, s az új módszerek bevezetésében, amelyek végső soron a vállalati termelés hatékonyságát, a korszerűbb és olcsóbb termékek előállítását eredményezik.

a győri tanácskozás színhelyén a jelenleg használatos, legkorszerűbb, az ügyviteli munkát nagymértékben korszerűsítő gépeket mutatták be a négy megyéből érkezett gazdasági vezetőknek. a bemutaton látható a hazai ipar egyik legújabb terméke, az ezuttal első alkalommal kiállított és nagy sikert aratott „prakticomp 4000”, elnevezésű, a világi mérnökei által kimunkált mini-számítógép, amely alkalmas egy kisebb termelő vállalat teljes ügyviteli munkájának gépesítésére is. /mti/

17.45/bzs

Tó 1820

- 49 -

bb 66. a kanadai külügyminisztérium államtitkárának budapesti konzultációi

zs bzs la

1972. december 5.

John G. Halstead, a kanadai külügyminisztérium államtitkára két napot Budapesten töltött. Konzultációt folytatott nagyjános külügyminiszter-helyetttel a nemzetközi helyzetről, elsősorban az európai biztonsággal összefüggő kérdésekről és a két ország közötti kapcsolatokról. Az államtitkár találkozott a magyar külügyminisztérium több vezető munkatársával és fogadta őt Pujá Frigyes, a külügyminiszter első helyettese is.  
/mti/

-. -

bb 67. sajtótájékoztató a magyar értelmező kézi szótár megjelenése alkalmából

t ms/tr zs bzs la

1972. december 5.

Kedden a magyar tudományos akadémia tudósklubjában sajtóértekezleten ismertették szótáriródmunknak az akadémiai kiadó gondozásában napvilágot látott újabb jelentős alkotását, a magyar értelmező kézi szótárt.

Juhász József, a szerkesztési munkálatok egyik vezetője elmondta, hogy a most megjelent kézi szótár az anyanyelvi műveltség terjesztésének és a nyelvi igényesség növelésének eszköze és serkentője kíván lenni. A benne foglalt szavak jelentésének pontos meghatározásán, értelmezésén túl helyesírási eligazítással is szolgál, ezenkívül tartalmazza a szavak stilusértékére, helyes használatára vonatkozó utmutatásokat, és nyelvhelyességi szempontból is értékelést ad.

A korábbi értelmező szótár mintegy 58.000 címszava főleg az irodalmi és a köznyelvi szóanyagát ölelte fel. Az új szótár készítői kiszűrték ebből az idejét múlt és az értelemváltás nélkül képzett szavakat - összesen mintegy háromezret - viszont a 70.000 szócikkre növelt szótárba felvették azt az újabb szóincset, amellyel a társadalmi, a tudományos-technikai forradalom, a termelőmunka, a tudományos tevékenység, a sport, a szórakozás, az ifjúsági nyelv gazdagította szókészletünket. Megtartották viszont a korábbi értelmező szótár jelölésmódjait. A szótár számos esetben a helyes kiejtésre is utbaigazítást ad, a nyelvhelyességi szempontból kifogás alá eső szavakat pedig csillaggal jelöli meg.

/folyt. köv./  
17.55/bzs

Tótsor

- 50 -

bb67. /sajtótájékoztató ... 1. folyt./bzs

A tájékoztatón Karinty Ferenc író méltatta az akadémiai kiadó tevékenységét, amellyel szótáriródmunk nagy adósságának törlesztéséhez fogott. A későbbi nemzedékek - mondta - ezeket az évtizedeket mint szótáriródmunk jelentős fejlődésének időszakát tartják majd számon.  
/mti/

-. -

bb 68. reaktoravatás a központi fizikai kutató intézetben

t ms/tr/ny zs la

1972. december 5.

Kedden a magyar tudományos akadémia központi fizikai kutató intézetében ünnepélyesen felavatták a Zr.-6 kísérleti kritikus atomreaktor. A kisteljesítményű reaktor az erőművekben használatos reaktorok fizikai jellemzőinek vizsgálatára szolgál. A berendezést a KGSZ ideiglenes nemzetközi kutató kollektívája tudományos tanácsa ülészakájának megnyitása alkalmából avatták fel. A megnyitáson résztvett Erdély-Gruz Tibor, a magyar tudományos akadémia elnöke, Jánossy Lajos alelnök, Tétényi Pál főtitkár-helyettes és Osztrovskij György akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese is.

Pál Lénárd akadémikus, a KFKI igazgatója ismertette az új kísérleti reaktorra alapozott ötéves nemzetközi tudományos programot, majd N. Szinov, a Szovjetunió állami atomenergia bizottságának elnökhelyettese és A. Panaszénkov, a KGSZ titkársága atomenergia osztályának vezetője méltatta a nemzetközi tudományos együttműködés jelentőségét.

ELŐ

A tudományos ülészak megnyitása után a résztvevők megtekintették a Zr-6 kísérleti kritikus atomreaktor berendezését. A teljes egészében hazai konstrukció tervezésében és kivitelezésében a KFKI-n kívül jelentős szerepet vállalt az Iparterv, a láng gépgyár, valamint a Kiskunfélegyházi vegyipari gépgyár. A biztonságos vezérléshez szükséges műszereket és berendezéseket baráti országokból kapott néhány műszer kivételével - a KFKI-ban készítették. A reaktor üzemeltetéséhez szükséges fűtőanyagot - dúsított urániumot - a Szovjetunió biztosította az ötéves kutatómunka időtartamára.  
/folyt köv/  
18.15/ny

-51-

Tótsor

bb 68. / reaktoravatás....folyt/ny

a berendezés a tervezett paksi erőműben alkalmazandó reaktor-típusnak felel meg. a vele folytatott kutatások célja annak megállapítása, hogyan lehet egy atomerőmű működése során olyan viszonyokat teremteni, amelyek az energiatermelést a lehető leg-gazdaságosabbá teszik. többek között ezért szükséges tanulmányozni a reaktor zónájában a neutronok eloszlását. mint a szak-emberek elmondták, a reaktor is „ megbetegedhet,, de ezt az er-re szolgáló érzékeny műszerek jóelőre jelzik, és ez lehetővé teszi a „ betegség,, elkerülését. a reaktorzaj elemzése módot ad arra, hogy előre diagnosztizálni lehessen esetleges későbbi bajokat, ez pedig rendkívül fontos biztonsági szempontból. a kritikus rendszer tanulmányozása során mód nyílik a számítás és a kísérleti eredmények állandó egybevetésére, kölcsönös ellenőrzésére, ami nagymértékben elősegíti, hogy a kutatás való-ban megbízható adatokhoz jusson./mtl/

bb 69. felhasználható 19.30 órától

véget ért a kgst rádiótechnikai állandó bizottságának ülése

t sl/gg/ny la

1972. december 5.

a delegációk vezetői kedden este a royal szállóban aláírták a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottsága 22. ülésének jegyzőkönyvét.

az ülést november 29-től december 5-ig tartották budapesten. részt vettek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió, valamint jugoszlávia dele-gációi. a megnyitáson részt vett és felszólalt vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese.

munkáját a bizottság a kgst xxvi. ülészakán, a végrehajtó bizottság 59. és 60. ülésén, valamint a kgst tervezési, együtt-működési bizottság második ülésén hozott határozatokra alapoz-za. az integrációs programnak megfelelően pontosították és kiegé-sztették az ülésen a bizottság többéves tervét, elfogadták az állandó bizottság 1973. évi munkatervét, s meghatározták, hogy 1973-ban mit kell tenniük a tudományos-kutató és tervezési-szer-kesztői munkák koordinálása érdekében. az állandó bizottság több gyártásszakosítási és kooperációs javaslatot is elfogadott, e-zen kívül jóváhagyta az 1976-80-as tervek koordinálásával kap-csolatos témák jegyzékét.

az ülésen megvitatták és elfogadták a sokoldalú gyártásszako-sítási és kooperációs munkák végrehajtásának munkarendjét, el-fogadtak egy sor egységsítési, szabványosítási ajánlást./mtl/

18.20/ny

-52-

bb 70. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig: ...

1972. december 5.

bzs la

25. fiatalok dózsáról
26. m 1-es új autópálya
27. vasárnapi nyitvatartás
28. petőfi irodalmi muzeum
29. dr.gosztonyi jános kubába utazott
30. olaszországban sajtótitották el ...
31. novemberi teljesítmény a vasutnál
32. tszker együttműködési iroda
33. árvédelem
34. üzemtörténeti konferencia
35. társadalmi szemle
36. új forgácslap üzem
37. ipargazdasági tud. konferencia
38. audio-visio ,72
39. guineai párt- és kormányküldöttség
40. a kendermegtől a kész szövetig
41. megyei képviselőcsoportok ülései
42. szabadtéri muzeumok
43. ndk-beli és csehszlovák népfrentküldöttség
44. gyermekrajzok
45. elbucszatták a tv munkatársait
46. magyar-lengyel irodalmi tárgyalások
47. soproni sífelvonó
48. sierra leonei nagykövet
49. miller színmű kecskeméten
50. a honvédelmi bizottság ülése
51. a mezőgazdasági bizottság ülése
52. áfész fiatalok tanácskozása
53. budapestre érkezett a lengyel nemzeti bank elnöke
54. magyar kereskedelmi kamara mezőgazdasági tagozata
55. együttműködés az szbt és a budapesti hnf elnöksége között
56. selypi vetőmagüzem
57. középiskolai tanulmányi ösztöndíj
58. pótlás a 41. sz. hírhez /megyei képviselőcsoportok/
59. diplomáciai hírek
60. hazaérkezett a jogászszövetség küldöttsége

/folyt. köv./

18.35/bzs

- 53 -

1940

bb 70./belföldi hírjegyzék folyt./bzs

61. megírepedt a távvezeték  
62. totó nyertes

63. fodor józsef irodalmi nagydíja  
64. közúti jármű program  
65. szervezési előadássorozat  
66. kanadai államtitkár budapesten  
67. értelméző kézisztár - sajtótájékoztató  
68. reaktor avatás  
69. kyst rádiótechnikai áb  
70. hírjegyzék  
/mti/

bb 71. időjárásjelentés

mm/ny la

1972. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. december 5-én, kedden  
19 órakor:

párás, enyhe idő

várható időjárás szerda estig: erősen párás, változóan fel-  
hős, sokfelé ködös idő ködszítalásokkal, északnyugaton és  
északon néhány helyen esővel. időnként kissé megélénkülő, vál-  
tozó irányú szél. enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai  
hőmérséklet 0 - 5 fok között, néhány helyen gyenge talajmenti  
fagy, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5-10 fok között./mti/

-54--

102010

bb 72. autóbusz összeütközés a madarász utcában

i ms/mm/ny la

1972. december 5.

kedden délután háromnegyed 3-kor két 104-es autóbusz össze-  
ütközött a xiii.kerületben a madarász utcában. az egyik autó-  
busz műszaki hiba miatt félre volt állítva. a másik kocsi veze-  
tője ugyancsak műszaki hiba miatt szintén ki akart állni az  
uttest szélére, de a hiba következtében nem tudott megállni és  
nekiütközött az álló autóbusz hátsó lökhárítójának. az össze-  
ütközéstől az álló kocsi motorja elindult és az autóbusz előbb  
a közelben parkirozó két személygépkocsinak, majd egy elektro-  
mos vezeték tartó oszlopnak ütközött és kidöntötte. a tömeges  
karambol nem járt személyi sérüléssel./mti/

--

bb 73. halálra gázolt egy trabant egy öregembert

i ms/mm/ny la

1972. december 5.

kedden este negyed nyolckor pesterzsébeten a nagykörösi ut  
és a vasgereben utca sarkán egy trabant elütötte a 74 éves  
balázs boldizsár istvánt. a szerencsétlen idős ember a helyszi-  
nen meghalt./mti/

--

ubb 74. belföldi hírjegyzék 18.00 órától zárásig

ny -la

1972. december 5.

71. időjárásjelentés  
72. összeütközött két autóbusz  
73. halálos gázolás  
74. hírjegyzék /mti/

21.00/ny

-55-

102010

v é g e .